

CORRESPONSALES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Dirección telegráfica y telefónica: JORNADA—MADRID

LA JORNADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes.....	1,50 pesetas.
Provincias, trimestre.....	5
Extranjero, semestre.....	25

Anuncios y avisos mortuorios según tarifa.

REDACCIÓN y TALLERES
Jorge Juan, 20 y 22; teléfono 1414-S.

MADRID.—Miércoles, 18 de Diciembre de 1918

ADMINISTRACIÓN
Paseo de Recoletos, 33; teléf. 4540-M.

DERROTA DE LOS NEUTRALES

LOS ARTISTAS Y LA GUERRA



¡Gracias!

(De L' Illustration.)

Romanones va a París, llamado por Wilson

NOS DICEN DE PARÍS QUE EL PRESIDENTE WILSON HA LLAMADO A UNA CONFERENCIA AL JEFE DEL GOBIERNO ESPAÑOL, Y QUE EL CONDE DE ROMANONES SALDRÁ HOY MISMO, POR LA MAÑANA, PARA LA CAPITAL FRANCESA.

El deber nuevo

Es el alba. Se renueva el mundo. Ha nacido el octavo día que anunció el poeta. Llegan las profecías a la dorada plenitud de su madurez. En una recreación, dolorosa y feliz a un mismo tiempo, la tierra siente el gemir de sus entrañas, mientras llueve sobre sus ansias nuevas una bendición de luz.

Todas las cosas se hunden, como rejuvenecidas, en la claridad transparente de esta Epifanía. Tiene la tierra al despertar la gracia de una mujer hermosa en el abandono de un primer desposorio.

Ahora la luz ha descubierto los milagros nuevos. Las ruinas, que fueron pavor en el obscuro silencio, son ahora anhelos, que dibujan su fuerza en la gracia clara de la aurora. Sobre el desorden de los campos en devastación y de los viejos caminos desdibujados se abre, blanca y feliz, la tentación de los nuevos caminos. Los árboles mirtosos sus brazos que señalan, que increpan, que aguiñan, y todavía en este, más cercano a la quietud del río, tiembla la rama que acaca de abandonar el ruiseñor... Hay, en el alborozo de la clara mañana, estremecimientos nuevos. Por primera vez el mundo se ha tomado el pulso a sí mismo y se siente convalecer de sus dolencias. En el ansia de su mirar, atormentado por la fiebre de la muerte, apunta ahora la paz de un ensueño, como el reflejo de un claro sonreír de mujer que llegó hasta el alma...

Todos los caminos que parece que no haya pisado nadie todavía, y que se arrieron en la confusión de aquellos otros que pisó la muerte, y todo el largo cortejo de sus procesiones, llevan a la infinita gloria de todos los posibles. Todo había terminado, y todo está por hacer. Todo había muerto, y hoy es un nacimiento todo.

Por el dolor nos hemos acercado a la depuración. Hasta el ara llega, en la hora del sacrificio, la voz de lo que murió en la noche. El mismo día se levanta quedamente, porque su beso a lo que fue es largo, lento, fervoroso. Y cuando el aire, entre ráfaga y ráfaga, se detiene a gozar de la divina expectación de la Naturaleza, se oye en los árboles correr la savia a lo largo de las ramas martirizadas.

Obra de los hombres contra su obra, y en su propia obra redimidos, esta hora solemne nos dice los destinos. El último verso del Apocalipsis es el primero del nuevo Evangelio. Quien ayer fué el último héroe, hoy se apresta a ser el primer artesano.

Se dispersan en la fecunda y nueva acti-

vidad multiforme las muchedumbres ávidas. Forman en ellas aquellos mismos que tuvieron la negra pesadilla, que amasaron con sangre su dolor, que dieron toda su vida; aquellos mismos que ganaron el pan para los hijos con el sudor de su frente... Ahora inclinarán la gloriosa pesadumbre de su heroicidad en el humilde trabajo cotidiano. Ararán la tierra, recogerán los frutos, elaborarán la utilidad provechosa de todos los productos, reconstituirán lo deshecho. Y junto al oro de este panal faucado, corre la miel de los esfuerzos cumplidos. Al lado de la realidad de esta labor, se afirma la robustez lograda de las ideas puras.

Ha nacido el octavo día que anunció el poeta. El gallo ha cantado apresia y ha quebrado la aurora, como en la divina ingenuidad premática del «Mío Cid».

Con la claridad del alba—que ha sido como una brisa en su alma—, el Caviloso, se levanta en la hora de su biblioteca, ha cerrado el libro. Del largo noche la pasó extenuado al interior, que era lo interno del mundo, enojado en sus lecturas, en sus estudios, en sus meditaciones, abismado en las divagaciones de su filosofía.

Ahora se ha acercado a la ventana. Y siente el también toda la gloria radiante de esta aurora nueva. Penetrado de su gracia, no sabe apartar los ojos de ella. Le maravilla hasta estremecerle la novedad de aquel instante, que ha ido fascinando el mundo mientras él permanecía encerrado en la entelejía de sus cavilaciones.

Le sorpren le entonces, torturándole, la sospecha de una posible esterilidad de sus trabajos. La naturaleza de su labor se le aparece en una hosca desnudez...

¡Vuelve los ojos a sus libros raros, a sus amigos de divagación. Por, llamándole a una gracia nueva, un rayo de sol le da en la espalda.

Hunde el Caviloso, que siempre anduvo lejos de él, su mirada en el mundo. Y no la sabe apartar. Duda. Le ha sorprendido la vida, que se le revela como una cosa desconocida, pero imperativa. La snya anduvo por otros caminos. «Yo tengo mi misión», se dice. Pero no se sosiega.

¡Ah Caviloso, hombre de la dorada esterilidad, de las vanas entelejías! ¡Callaremos ahora el grito que nos sale del corazón para llamarte, como esta hora misma te llama, a una gracia nueva? Decidete ya. ¿No ves cómo todos los caminos son tentación y estímulo y el dosado rumor de la vida para los demás y por los demás llena con un nuevo mandato toda la amplitud del mundo?

Ya el mundo curó de su daño. Piensa, Caviloso, que te librase de la negra pesadilla, que la única manera de no perder la noche es no perder el día. Mira: todo había terminado, y todo está por hacer; todo había muerto, y hoy es un Nacimiento todo. Decidete: deja tus libros raros, deja las viejas filosofías incunables, abre la puerta de tu torre de marfil y lázate al mundo, al hervir inquieto de esta gran colmena que rezuma oro y miel.

Echate a los caminos, date a las andaduras, entregate, entre todos, a la labor de todos, de tu palabra, de tu esfuerzo, sé Verbo de ti mismo. Ya el mundo no es Refugio, sino Mansión, mi Caviloso de los bellos sueños.

Decidete. Toma tu azadón, y sal a los campos. ¿No ves? Es el día único. Es la hora. Vuelve a empezar la Creación. Deja tus pasidivades de ensimismado.

Levántate, y anda.

Rafael MARQUINA

En Holanda se inicia una política aliadófila

El huésped molesto.

PARIS 17.—Un telegrama de La Haya al «Matin» señala el importante movimiento de opinión de los Centros comerciales, financieros y políticos holandeses, inclinados a dar una nueva dirección a la política extranjera de Holanda, y afirmando que el porvenir económico de aquel país está ligado al de las naciones aliadas.

Se cree que este movimiento es precursor de una adhesión completa al Entente. El ex ministro Treub, en un discurso en Hatlem, preconizó la internacionalización de Euseald.

Por otra parte, el «Telegraf» sabe de buena procedencia que el ex Kaiser ha sido objeto, por parte del Gobierno holandés, de sugerencias encaminadas a hacerle entender que su marcha voluntaria podría fin a serias dificultades que crea a Holanda su prolongada estancia en el país. —(Fabra.)

LA AUTONOMÍA DE NAVARRA

Se discutirá si debe derogarse la ley de 1839

El día 30 se celebrará una Asamblea magna.

PAMPLONA 17 (7 L).—En la Diputación se acaba de facilitar una nota oficiosa sobre la reunión extraordinaria de anoche. Dice la nota que la Corporación ha seguido con preferente atención las opiniones expuestas por las entidades todas respecto a las cuestiones autonómicas.

Después de haber expuesto los diputados provinciales sus respectivas opiniones, la Diputación estimó necesario asesorarse debidamente antes de formular acuerdo definitivo.

A este fin, se acordó convocar una Asamblea magna, que deberá celebrarse el día 30. A ella concurrirán todos los parlamentarios navarros, entidades y Ayuntamientos.

EL MENSAJE SOBRE EL PROBLEMA AUTONÓMICO

De la lectura del documento se deduce que el Gobierno pretende prorrogar la interinidad actual

El Gobierno de S. M. recibió el 29 de Noviembre último de manos de V. E. el Mensaje suscrito por los Consejeros de la Mancomunidad de Cataluña y por las representaciones parlamentarias de ésta en que se solían unas Bases para la constitución autonómica de Cataluña.

El Sr. Marqués de Alhucemas manifestó al recibirlo que daría cuenta al Consejo para deliberar sobre ellas. Surgió la crisis, y como consecuencia suya, la formación del actual Gobierno. El curso de los sucesos ha hecho, pues, recaer sobre éste, y singularmente sobre mí que llevo su voz, la obligación ineludible de dar la respuesta pendiente al Mensaje de la Mancomunidad.

Era propósito del Gobierno que presido reanudar esta respuesta de la solemnidad que la importancia del asunto reclama mediante una declaración formulada ante las Cortes, como término del debate anunciado. Interrumpido bruscamente ese debate, faltaron de improviso la ocasión y la oportunidad de la respuesta, pero no el deber de darla. Y a cumplirlo acude hoy el Gobierno con estas breves pero claras manifestaciones que en nombre de aquí tengo el honor de transmitirle.

Faltaría al Gobierno la más elemental noción de las realidades españolas, si desconociera la importancia de ese Mensaje por las firmas que lo avalan y por la representación que ellas ostentan.

Declara el Gobierno, estima que en esa creencia le acompañan el unánime asenso que notorias razones de interés público aconsejan la urgente y definitiva solución del problema de las autonomías, y singularmente del que afecta a Cataluña. La paz política de España, la coordinación de los esfuerzos y voluntades de sus ciudadanos son condiciones indispensables para que España entre con el vigor necesario en la reorganización del mundo que se acerca y para que fructifique la obra de su propio engrandecimiento. Claramente distinguidos por el texto mismo del Mensaje, se hallan dos aspectos de las peticiones: uno, la demanda de la concesión de autonomía para Cataluña; otro, la forma que esta autonomía ha de revestir. Sería imperdonable que, confundiendo ambos aspectos, la respuesta del Gobierno careciese de la perfecta franqueza que corresponde al caso, a la materia y su propósito definido y firme.

En cuanto a la primera, el Gobierno juzga ocioso, por evidente, consignar que la organización económica de una, varias, o todas las regiones españolas es perfectamente compatible con la unidad de la patria y con la plena e íntegra soberanía del Estado, requisitos esenciales y supuestos ineludibles de toda proyectada organización de España. Asentado esto, me complazco en manifestar que es propósito decidido del Gobierno proponer a las Cortes, únicas que pueden acordarlo, la implantación de la autonomía en Cataluña, y lo concreta así, no porque prejuzgue ni adversa ni favorablemente otras demandas, sino porque lo impone el Mensaje a que respondo y el procedimiento que para la realización de aquel propósito tiene acordado el Gobierno.

Sería indigno de la transcendencia que para el desarrollo y prosperidad de la patria envuelve este fundamental cambio en la organización de España, dejar la ambigüedad de la palabra «autonomía» precisa en su significado científico; pero oscurecida

El Mensaje no ha correspondido a las esperanzas que su anuncio nos hizo concebir, y que nos movieron a suavizar, con algunas reservas mentales, el tono de nuestro editorial de ayer, sobre la actitud del Gobierno frente al problema regionalista.

Conocidos los antecedentes del Gobierno y su impotencia para llevar adelante los mejores propósitos, España entera, al leer el documento del señor presidente del Consejo, creará acertadamente que se trata, no de una aspiración que encauce el grave problema y lo aleje de la discordia—como pretende el Gobierno—, sino de un expediente dilatorio más.

En apoyo de tal creencia, si no bastara la desconfianza que ciertas habilidades inspiran a las gentes, sería suficiente la insistencia que en el texto del Mensaje se advierte, respecto a la formación de una Comisión extraparlamentaria, cuyos acuerdos sirvan de Base a la deliberación de las Cortes.

Ni la Comisión extraparlamentaria significa más que un enojoso trámite o un inútil prólogo, ni han de ser, en definitiva, las Cortes quienes resuelvan inapelablemente; ni es serio hablar de ello, cuando se halla ausente del Parlamento la representación más interesada en el pleito.

Pero, por si esto fuera poco, insiste el Mensaje en que las Cortes habrán de deliberar sobre la promesa nacional que redacta la Comisión extraparlamentaria, como si el actual Parlamento no hubiese ya expuesto su criterio sobre el problema en forma bien explicita y significativa.

Se habla también en el documento de que las Cortes reanudarán sus tareas el 1 de Febrero del año próximo, y el Gobierno sabe muy bien que tal afirmación entraña una falta de sinceridad. Verdaderamente cree el Gobierno que su vida se prolongará hasta esa fecha o piensa que, en el caso improbable de que pueda acabar el temporal, y llegar con vida al Parlamento, podrá sostenerse en él y afrontar las dificultades de un gran debate sobre la autonomía, y aquellos otros que surjan?

Para alcanzar la solución, en torno de la cual gira el Mensaje, sobra el abrazo del conde de Romanones y la felicitación de todo el Gobierno al señor Maura, al terminar éste su último discurso.

No creemos tampoco que haya olvidado nadie la actitud del conde de Romanones en el Consejo histórico en que se produjo la última crisis. El criterio mantenido entonces por el actual jefe del Gobierno era bien distinto al que exterioriza ahora el Mensaje. Las Cortes actuales—que ya han expresado su opinión—no pueden resolver el problema autonómico. Por insuficiencia constitucional, y porque la solución que en ellas comenzaba a insinuarse ha sido causa del conflicto actual, que, como buenos patriotas, somos los primeros en lamentar. Unas Cortes Constituyentes—y esa es la cuestión previa, preconizada por varios políticos, D. Melquíades Álvarez, entre otros—son las únicas que tendrían soberanía para adoptar resoluciones, que afectan a lo más hondo de la vida española, y permitirían, al propio tiempo, la vuelta de los representantes catalanes al Parlamento.

El Mensaje, por grandes que sean las esperanzas que en su trascendencia haya puesto el Gobierno, no tendrá más valor que el de aplazar un problema que reclama perentoriamente una solución, en la cual se ponga la mayor suma de patriotismo por parte de los gobernantes, y todo el amor a España por la Prensa y la opinión pública.

por los apasionamientos políticos, permitiese la más ligera incertidumbre acerca del concepto expresado con ella por el Gobierno. Quiere éste significar al emplearla, el pleno derecho de los poderes regionales a ejercer las facultades que las Cortes españolas les otorgan de una manera total, completa y absoluta, quedando a salvo íntegramente la soberanía inminente del Estado español para derogar y modificar el Estatuto de autonomía votado por las Cortes y sancionado por la Corona, y para corregir las extralimitaciones en que pudieran incurrir los Poderes regionales.

Este propósito, anticipo de la realización de un patriótico deseo, es común a la mayoría de las fuerzas políticas del país, lo cual brinda la posibilidad de llevarlo a cabo en plazo corto. No existe igual coincidencia en cuanto a la forma de esas autonomías y a las facultades que han de ser reconocidas a los Poderes regionales. Estima el Gobierno, que esos dos puntos no son materia apropiada para la ponencia de un solo partido, sino que han de ser fruto del acuerdo de todas aquellas fuerzas directoras sobre quienes pesa capitalmente la responsabilidad de los destinos patrios. Y para llegar a ese acuerdo, se propone el Gobierno formar una Comisión compuesta con las altas representaciones políticas y sociales que, substraídas las repentinas exaltaciones pasionales, propias de las grandes Asambleas, prepare la ponencia de conciliación con todas las probabilidades de acierto y la eleve al Gobierno para que éste la someta sin dilación a las Cortes.

No es nuestro designio organizar una Comisión técnica cuyos acuerdos estén revestidos solamente de autoridad científica, indispensable, pero insuficiente para dar por resuelto un vital problema político; sino una Comisión de elementos políticos y sociales que podría asesorarse, si lo conviene, de capacidades técnicas, pero que, por su representación de fuerza parlamentaria y por su autoridad social, infunda previamente la racional esperanza de que sus acuerdos tienen de antemano la sanción moral del país, y obtendrán, en su día, la aprobación de las Cortes. Debiendo éstas comenzar sus tareas antes del 1 de Febrero próximo, el Gobierno está dispuesto a someter esa ponencia nacional a la deliberación de aquellas al comenzar el inmediato período parlamentario, firmemente persuadido de que con ello sirve la causa del bien público y obedece el interés de la patria.

A ella nos debemos todos. Son los momentos harto difíciles para que sea lícito a nadie atemperar personales inclinaciones o radicalismos de doctrinas en uno o en otro sentido, al supremo afán de restablecer la más intensa y efusiva cordialidad entre todos los españoles. La tarea que el Destino tiene reservada a España, sea cual fuere, ha de ser demasiado grande para permitir que de ella estén ausentes ninguna de sus regiones ni corazón alguno de sus ciudadanos. Dada a la patria quien fomenta o prolonga la discordia y desconoce la gravedad de los instantes. A procurar la unión de todos se encamina el Gobierno, poniendo al servicio de esto afán su autoridad y su responsabilidad. Con esto cumplimos nuestro deber; esperamos que todos sabrán cumplir el suyo.

Dios guarde a V. E. muchos años. Excmo. Sr. Presidente de la Mancomunidad de Cataluña.

LA POLÍTICA AL DÍA

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Al recibir ayer mañana el presidente del Consejo a los periodistas, les dijo que las noticias recibidas de Barcelona y Bilbao eran tranquilizadoras, y que los espíritus tendían a aquietarse donde se producían sucesos los pasados días.

A la firma del Rey sometió el presidente una combinación del Consejo consular, anunciando que a las cinco de la tarde iba a entregar a la Presidencia el documento que el Gobierno envió anteayer a la Mancomunidad de Cataluña, en contestación al Mensaje que este organismo elevó al anterior Gobierno solicitando la autonomía regional.

DE GOBERNACION

Después, como martes, despachó el ministro de la Gobernación con el Rey, sin someter a su firma escrito alguno. A su regreso de Palacio recibió a los periodistas, en su despacho oficial, manifestándoles no tener noticias que comunicarles.

Por la tarde el Sr. Gimeno se cruzó de recibir a los periodistas en la información en el Ministerio de la Gobernación, para encontrarse muy atareado en aquellos momentos.

LA EXPORTACION DE ACEITE

En una de las Sesiones del Congreso se celebró ayer la anunciada reunión de diputados y senadores de regiones interesadas en la producción aliviana, acordando que una Comisión fuese nombrada para que este Gobierno para que autorice la exportación de aceite de oliva, garantizando plenamente el abastecimiento de España a precios inferiores a los actuales.

OFICINA LIBERAL

El ex ministro liberal Sr. Alba ha designado para ocupar la dirección de la Oficina de la revista liberal el ex diputado a Cortes y ex gobernador civil D. Gabriel R. España, director de la «Revista Política y Parlamentaria».

FALLECIMIENTO DEL GENERAL CAMPOMANES

Ha fallecido, a los setenta y cuatro años, el general de división de la sección de reserva D. Antonio Sánchez Campomanes. Por su antigüedad ascendió a coronel el año 1875, y a general de brigada en 1891. Fue gobernador militar de Ciudad Real y comandante general del castro de Alcazar de Henares, y luego ocupó diversos puestos en la Junta Consultiva de Guerra.

En 1901 fue promovido a general de división.

Politica económica

Uno de los problemas más importantes que tendremos que afrontar en la postguerra es el del régimen aduanero. Desde el año 1916 está pendiente de revisión el Arancel, y pendiente tendrá que quedar hasta que la Conferencia de la Paz decida el espíritu que ha de presidir en adelante a las relaciones mercantiles entre los Estados. Nuestra acción en esta materia habrá de armonizarse fuertemente con la dirección que prevalezca en los demás países.

Durante algún tiempo pudo creerse que el mundo nuevo iba a orientarse francamente por la vía del libre comercio.

La condición tercera de Wilson parecía señalar una ruta al reclamar la supresión de las barreras económicas y el establecimiento de condiciones de igualdad para el trato de cada Estado con los demás. Pero el mismo Wilson, en su carta al presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de Representantes, Mr. Simons, destruyó tal ilusión. El Presidente norteamericano no ha querido ni permitir la instauración de un libre comercio en todas partes; su objeto ha sido solamente señalar la necesidad de proscribir toda medida de política comercial que pueda estimarse perjudicial para un país determinado.

Aclarada así, la cláusula del Presidente pierde todo el poderoso interés que ofrecía cuando era considerada como el punto de partida de una solución general hacia un extremado liberalismo aduanero. En realidad, esta cláusula, como algunas otras de las 14 famosas, nunca recibió el beneplácito de las potencias de la Entente, orientadas en un sentido divergente del que parecía sentir Wilson. La aclaración del Presidente americano permite a todos los países unidos por la lucha común y por la victoria llegar a un acuerdo, sin peligro de los principios que hasta ahora han dominado en el mundo. Este asunto es tanto más difícil, cuanto que la igualdad de trato que Wilson busca encuentra en el mismo Presidente ciertas correcciones, que aun en el fondo las mismas que hasta ahora han llevado en ocasiones a lo que se ha llamado la guerra de tarifas.

A menos de un cambio súbito, que no parece probable, las potencias victoriosas llegarán a la postguerra animadas de un espíritu de nacionalismo económico; que, lejos de atenuar la política proteccionista, pretenderá todavía reforzarla. En todas partes se asiste al desarrollo de ideas y de proyectos que, de realizarse, prolongarán por mucho tiempo la intervención del Estado en los negocios industriales y mercantiles. El pensamiento de la mayoría de los políticos y publicistas; el afán de recargar al Estado con todo lo que hasta ahora, en tiempos normales, constituía el campo casi autónomo de la economía privada. Así, mientras por un lado no hay indicios de que salga de la Conferencia de la Paz nada que se acerque de una política librecambista, por otro los muy serios de que la tarea más importante que el Estado se impuso durante la guerra va a prolongarse indefinidamente.

Todo ello, en fin de cuentas, es consecuencia del mismo principio. Se trata de desenvolver la economía nacional, como un todo orgánico, por los procedimientos más eficaces que se conocen. Las consideraciones doctrinales que en otros tiempos pretendían poner diques a la acción del Estado, resultan hoy completamente trasnochadas; lo único que hay que examinar es la eficacia que en cada caso puedan tener los medios gubernamentales. La utilidad nacional ha de ser la única piedra de toque; pero lo difícil es llegar a conclusiones unánimes sobre los

Fue también consejero de Guerra y Marina.

Afiliado al partido conservador, representó en el Congreso el distrito de Tineo (su pueblo natal) y de San Clemente (Cuenca). Presidió el Centro del Ejército y la Armada y el Casino de Madrid.

LA AUTONOMIA

Los diputados a Cortes por los distritos castellanos y leoneses se reunieron ayer para tratar del problema de la autonomía, conviniendo no tomar acuerdos hasta conocer el documento del Gobierno contestando a las peticiones de Cataluña.

Se volverán a reunir cuando lo estudien detenidamente.

DE HACIENDA

La representación de la Banca española visitó al ministro de Hacienda para hablarle de la constitución del Banco de Crédito Industrial, que ha de formarse a base del Real decreto de 8 de Noviembre último y como consecuencia de la ley de 8 de Marzo de 1917.

En esta entrevista ha reinado por parte de la Hacienda y de la Banca la mejor armonía a fin de llevar a cabo el proyecto de Banco de Crédito Industrial, cuya reglamentación se hará en breve.

El Sr. Calbetón se propone, dentro de breves días, reunir a la Comisión nombrada para estudiar la reforma de la ley del Banco de España, a fin de fijar los términos de esta reforma, y después se convocará a la Comisión en pleno para comenzar el estudio y proponer las bases del proyecto.

El Sr. Calbetón cree que no debe desarrollarse el crédito solamente dentro de España, sino ampliarlo a otros horizontes de Europa, y especialmente de América.

OTRAS NOTICIAS FOMENTO

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de obreros de la Casa del Pueblo, para tratar de la crisis del trabajo en esta provincia y de los medios de solucionarla.

Le han dado gracias por haber facilitado trabajo para muchos de sus compañeros en las provincias de Toledo León y Guadalajara.

Los comisionados se lamentaron de la escasez del jornal, pues con 2,50 pesetas no tienen bastante para atender a sus necesidades, sobre todo cuando tienen que trasladar su residencia fuera de Madrid.

El marqués de Cortina pidió a la Comisión que la Casa del Pueblo le envíe obreros que sean verdaderos trabajadores, y él por su parte prometió que se elevarían los jornales hasta 3,50 pesetas.

Dijo que admitiría a los que se presentaran, fueran de la Casa del Pueblo o de otras procedencias, siempre que no se tratara de mendigos y peregrinos.

Los sucesos de Barcelona

El entierro de D. Pilar Carbó, constituye una manifestación de protesta.

El gobernador, no asistió.

BARCELONA 17 (10 n.).—Este tarde se ha efectuado el entierro de D. Pilar Carbó, muerta por la fuerza pública el domingo, en la Diagonal, a la salida del mítin del Directorio republicano.

Aunque no se había anunciado la hora del entierro, por expresa voluntad de la familia, éste ha sido una verdadera manifestación de duelo, y de protesta al mismo tiempo.

Estuvo asistido las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y numerosas gentes.

El cortejo recorrió las calles con el mayor orden, en medio de una gran silencio.

Se habían tomado precauciones para evitar por las autoridades, en previsión de acontecimientos.

El Ayuntamiento renunció a tributar honores fúnebres a D. Pilar Carbó, en vista de que la familia se opone a ello.

Tuvo sido desfavorable comentar el hecho de que el gobernador no figurara en la comitiva ni mandara ningún delegado.

La animación en el Congreso era hoy intensísima a última hora de la tarde. El interés despertado por la contestación que el Gobierno daba al Mensaje de la Mancomunidad catalana iba en "crescendo". Se sucedían los comentarios contrapuestos: desde los que estimaban que la contestación sería amplia, eficaz y definitiva, hasta los que barruntaban, con fundamento de sospechas, que luego se trocaron en evidencias, que la respuesta sería un recurso dilatorio más de los que acostumbraban a emplear los Gobiernos centrales.

Apenas llegó la nota, los comentarios se acentuaron ya sobre la letra y el sentido de la contestación del Mensaje de la Mancomunidad catalana.

La decepción era el tema dominante en estos comentarios, que corroboraban la impresión pensosa que hubo de producir en los ánimos de los catalanes.

Se convenía por todos en que no era posible aplicar al problema de la autonomía catalana, que se presentaba con fuerza irresistible y contenido de organismo vivo, el socorrido recurso de dilación. La contestación del Gobierno era una confirmación de la eterna cantilena de los Gobiernos, remitiendo la solución de los problemas "ad kalendas graecas".

Perseguida era la idea de resolver problema tan real y palpitable con el nombramiento de una Comisión—la eterna e inevitable Comisión—y con la convocatoria de las Cortes... en Febrero.

El Sr. Alba.

Visitamos al ilustre político, jefe de un grupo liberal importantísimo, para lograr que nos manifestase su juicio acerca de la respuesta del Gobierno al Mensaje de la Mancomunidad catalana.

El Sr. Alba se negó en absoluto y rotundamente a hacer declaraciones

respecto a este tema, indicando solamente que ahora tenía la palabra Barcelona y que luego hablaría Madrid.

El Sr. Rojo Villanova.

Hablamos también con este ilustre político, adicto al Sr. Alba, y que ha debido gran parte de su notoriedad a sus bridas y decididas campañas antiliberalistas. Por ello mismo, su impresión acerca de la contestación del Gobierno, como antiliberalista "enrabiado" y como representante de Castilla. El señor Rojo Villanova se felicita de que el Gobierno, haciendo honor a sus promesas, llevara el asunto a la resolución soberana de las Cortes españolas.

Ello le parecía al ilustre catedrático una garantía de seriedad.

"Gracias a esto se puede leer—añadía—sin demasiada alarma esos párrafos que recuerdan la celebre "inmensidad" de las facultades regionales, y que el Gobierno expresa con las palabras "total", "completa" y "absoluta", encaminadas, al parecer, a dar gusto al Sr. Cambó.

Lo principal—terminaba diciendo—es que se reanude el debate autonómico sobre bases más claras y en términos de menos vaguedad jurídica que los del Mensaje de la Mancomunidad.

Y aun cuando se explica que el Gobierno desea que el dictamen de la Comisión, en que están representadas todas las fuerzas políticas, prejuzgue el resultado del debate, no debe hacerse nada ilusiones de que así se resuelva tan grave se tramite sin la debida solemnidad, pues tratándose de la soberanía del Estado y de la unidad nacional, el empuje de la opinión actuará sobre los parlamentarios y presidirá, si es preciso, de la disciplina.

VISTA IMPORTANTE

BURGOS 17 (9 n.).—Hoy se ha visto un pleito de notable importancia, sobre participaciones en un asunto de minería y sobre otros extremos, en que se parte la Casa Charvari, de Bilbao.

Contendieron los letrados Sres. La Cierva y Gaiteiro, y asistió a la vista numeroso público.

El entierro de D. Pilar Carbó, constituye una manifestación de protesta

El gobernador, no asistió.

BARCELONA 17 (10 n.).—Este tarde se ha efectuado el entierro de D. Pilar Carbó, muerta por la fuerza pública el domingo, en la Diagonal, a la salida del mítin del Directorio republicano.

Aunque no se había anunciado la hora del entierro, por expresa voluntad de la familia, éste ha sido una verdadera manifestación de duelo, y de protesta al mismo tiempo.

Estuvo asistido las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y numerosas gentes.

El cortejo recorrió las calles con el mayor orden, en medio de una gran silencio.

Se habían tomado precauciones para evitar por las autoridades, en previsión de acontecimientos.

El Ayuntamiento renunció a tributar honores fúnebres a D. Pilar Carbó, en vista de que la familia se opone a ello.

Tuvo sido desfavorable comentar el hecho de que el gobernador no figurara en la comitiva ni mandara ningún delegado.

LAS ASPIRACIONES AUTONOMISTAS

Los representantes de Cataluña rechazan la solución ofrecida por el Gobierno

La Mancomunidad y los parlamentarios catalanes resolverán en una reunión que debe celebrarse el sábado

El gobernador entrega la respuesta al presidente de la Mancomunidad.

BARCELONA 17 (10 n.).—En el expreso llegó esta mañana, procedente de Madrid, un alto empleado del Ministerio de la Gobernación, con un pliego conteniendo la respuesta que da el Gobierno al Mensaje de la Mancomunidad pidiendo la autonomía para Cataluña.

El pliego fué entregado al gobernador

Se reúnen la Mancomunidad y los parlamentarios. Juicios desfavorables al documento.

A la hora anunciada se reunieron en el salón del Consejo permanente de la Mancomunidad los individuos que forman el ya referido Consejo, con los parlamentarios adjuntos.

Se ignora el contenido del documento remitido por el Gobierno, pues todos los parlamentarios se encerraron en un mutismo completo, y el gobernador, a las preguntas de los periodistas, respondió que también lo ignoraba, pues se había limitado a abrir la carta que lo acompañaba, que era muy breve.

El Sr. Ullé, consejero de la Mancomunidad, manifestó: «Yo no estoy conforme con nada de lo que se contesta».

El Sr. España dijo: «Eso, a mi entender, en estos momentos, no es una contestación».

El Sr. Bartrina expuso un criterio de que en el documento había algo aceptable, que podía servir de base para entenderse con la Mancomunidad.

El Sr. Maestro contestó a las preguntas que se le hicieron diciendo que la contestación dada era propia de Rojo y Villanova.

El Sr. Cambó, que fué uno de los últimos en hablar, entró rápidamente en el salón, sin decir nada a los periodistas.

Contestación de la Mancomunidad de Cataluña al Gobierno.

A las cinco y media quedaron reunidos los consejeros y parlamentarios, bajo la presidencia del Sr. Puig y Cadafalch.

A las cinco y cuarenta el secretario del presidente de la Diputación hizo entrega a los periodistas del documento en que el Gobierno contesta a la petición de autonomía.

La reunión del Consejo permanente de la Mancomunidad ha facilitado luego a los periodistas la siguiente nota, contestación de la Mancomunidad.

«La presidencia ha dado cuenta al Consejo de la contestación dirigida a la Mancomunidad de Cataluña por el presidente del Consejo de Ministros.

El Consejo, en vista de que la comunicación se limita a la exposición de un propósito de gobierno, y considerando que en estos momentos el Consejo no ha de suspender su acción por la expresión de un propósito de gobierno, ha acordado llevar íntegramente el problema plantado por la retirada de los parlamentarios catalanes al examen y resolución de la Asamblea de la Mancomunidad, con la asistencia de todos los diputados y senadores que son electivos de Cataluña.

A dicho fin, han sido todos ellos nombrados adjuntos, en virtud de las facultades reglamentarias que tiene el Consejo.

La reunión especial aludida se celebrará el sábado, 21, a las nueve de la mañana».

Los consejeros de la Mancomunidad que han sido interrogados por los periodistas, coinciden en que la contestación del Gobierno no responde a los anhelos de Cataluña, y se muestran disgustados.

Ellos esperaban que tuviese un alcance mayor, aunque no satisficiera por completo las aspiraciones de los regionalistas.

En el Congreso

Expectación.

La animación en el Congreso era hoy intensísima a última hora de la tarde. El interés despertado por la contestación que el Gobierno daba al Mensaje de la Mancomunidad catalana iba en "crescendo". Se sucedían los comentarios contrapuestos: desde los que estimaban que la contestación sería amplia, eficaz y definitiva, hasta los que barruntaban, con fundamento de sospechas, que luego se trocaron en evidencias, que la respuesta sería un recurso dilatorio más de los que acostumbraban a emplear los Gobiernos centrales.

Apenas llegó la nota, los comentarios se acentuaron ya sobre la letra y el sentido de la contestación del Mensaje de la Mancomunidad catalana.

La decepción era el tema dominante en estos comentarios, que corroboraban la impresión pensosa que hubo de producir en los ánimos de los catalanes.

Se convenía por todos en que no era posible aplicar al problema de la autonomía catalana, que se presentaba con fuerza irresistible y contenido de organismo vivo, el socorrido recurso de dilación. La contestación del Gobierno era una confirmación de la eterna cantilena de los Gobiernos, remitiendo la solución de los problemas "ad kalendas graecas".

Perseguida era la idea de resolver problema tan real y palpitable con el nombramiento de una Comisión—la eterna e inevitable Comisión—y con la convocatoria de las Cortes... en Febrero.

Los trabajos judiciales.

atribuyen frases despectivas para las autoridades.

El gobernador civil ha enviado al alcalde un oficio suspendiéndole en el cargo.

Los nacionalistas piensan realizar un acto de simpatía hacia el alcalde.

LOS TEATROS

PRICE
"Kip Sanders", de Ricardo Donoso Cortés.

Ramón Caralt constituye una excepción entre nuestros actores. Posee una abundante y firme cultura literaria. Esto, como sabe, no es virtud que caracteriza a la mayoría de los cómicos que usan y abusan de nuestros tinglados de la farsa.

Yo no olvidaré nunca el diagnóstico que sufió en una ocasión en la que el malogrado y admirable Garavaglia, el gran artista italiano, conversaba de literatura teatral, en el salón de uno de los coliseos principales, con algunos actores españoles, muy significados por cierto.

Garavaglia, con exaltante tinte estético y con cierto sentido crítico, comentaba la obra de Shakespeare, de Sudermann, de Pórt-Riche, de Bernard Shaw, de Calderón, de Lope...

El más aulaz de nuestros actores no consiguió, en respuesta a tan finas observaciones literarias como las que fluían de los labios del gran intérprete de "El final de Sodoma", sino balbucear algún otro tópico.

El Sr. Alba.

Visitamos al ilustre político, jefe de un grupo liberal importantísimo, para lograr que nos manifestase su juicio acerca de la respuesta del Gobierno al Mensaje de la Mancomunidad catalana.

El Sr. Alba se negó en absoluto y rotundamente a hacer declaraciones

VISTA IMPORTANTE

BURGOS 17 (9 n.).—Hoy se ha visto un pleito de notable importancia, sobre participaciones en un asunto de minería y sobre otros extremos, en que se parte la Casa Charvari, de Bilbao.

Contendieron los letrados Sres. La Cierva y Gaiteiro, y asistió a la vista numeroso público.

Los sucesos de Barcelona

El entierro de D. Pilar Carbó, constituye una manifestación de protesta.

El gobernador, no asistió.

BARCELONA 17 (10 n.).—Este tarde se ha efectuado el entierro de D. Pilar Carbó, muerta por la fuerza pública el domingo, en la Diagonal, a la salida del mítin del Directorio republicano.

Aunque no se había anunciado la hora del entierro, por expresa voluntad de la familia, éste ha sido una verdadera manifestación de duelo, y de protesta al mismo tiempo.

Estuvo asistido las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y numerosas gentes.

El cortejo recorrió las calles con el mayor orden, en medio de una gran silencio.

Se habían tomado precauciones para evitar por las autoridades, en previsión de acontecimientos.

El Ayuntamiento renunció a tributar honores fúnebres a D. Pilar Carbó, en vista de que la familia se opone a ello.

Tuvo sido desfavorable comentar el hecho de que el gobernador no figurara en la comitiva ni mandara ningún delegado.

El entierro de D. Pilar Carbó, constituye una manifestación de protesta

El gobernador, no asistió.

BARCELONA 17 (10 n.).—Este tarde se ha efectuado el entierro de D. Pilar Carbó, muerta por la fuerza pública el domingo, en la Diagonal, a la salida del mítin del Directorio republicano.

Aunque no se había anunciado la hora del entierro, por expresa voluntad de la familia, éste ha sido una verdadera manifestación de duelo, y de protesta al mismo tiempo.

Estuvo asistido las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y numerosas gentes.

El cortejo recorrió las calles con el mayor orden, en medio de una gran silencio.

Se habían tomado precauciones para evitar por las autoridades, en previsión de acontecimientos.

El Ayuntamiento renunció a tributar honores fúnebres a D. Pilar Carbó, en vista de que la familia se opone a ello.

Tuvo sido desfavorable comentar el hecho de que el gobernador no figurara en la comitiva ni mandara ningún delegado.

EL AUMENTO DE TARIFAS

El ministro de Fomento comunica la fórmula a los ferroviarios

Hoy ha visitado al marqués de Cortina una Comisión de delegados de ferrocarriles, para tratar del aumento de tarifas y de la concesión del 10 por 100 para beneficio del personal.

Ha quedado el ministro en buscar una fórmula de arreglo, en virtud de la cual el Gobierno quedase autorizado para suprimir en cualquier momento el recargo del 15 por 100, cuando los ferroviarios no tengan la garantía suficiente y les asista la razón en los conflictos con las Compañías.

Al Consejo próximo llevará la fórmula del

aumento de tarifas, que estará redactada teniendo presente todas las observaciones formuladas en el Congreso y el Senado.

Se nombrará un Tribunal arbitral para resolver las cuestiones entre las Compañías y el personal, con motivo de la fórmula que se establece, sin que se impongan nuevos cargos a las Empresas de ferrocarriles, porque el beneficio para los obreros se sacará del 15 por 100 nominal que se concede.

Dentro de dos o tres días se insertará en la «Gaceta de Madrid» la fórmula del Gobierno.

El problema de la autonomía en Vizcaya

Termina, entre la indiferencia general, el debate sobre el proyecto de autonomía.

BILBAO 17 (5,40 t.).—Ayer terminó la discusión del proyecto de autonomía presentado por el presidente de la Diputación. Da idea del entusiasmo que el proyecto ha despertado, el hecho de que a la primera reunión acudieran cinco diputados nacionalistas, de los nueve que hay; a la siguiente cuatro, y a la última, dos.

En las deliberaciones se ha visto claro que el proyecto era un compromiso de partido. Los nacionalistas querían salir de él de cualquier modo. Así se explica se hayan admitido las modificaciones y supresiones propuestas por las minorías, y que han dejado el proyecto limpio de todo carácter separatista.

Se ha suprimido un artículo en que se hablaba de la elección, de las atribuciones y del sueldo del presidente y del vicepresidente de la región. La representación ha quedado reducida a una Cámara, para la que se elegirá un diputado por cada cinco mil habitantes.

Ha desaparecido también el artículo por el que se autorizaba al Parlamento para suspender en sus atribuciones a los Ayuntamientos, y el que determinaba las relaciones entre la región y el Estado.

En suma, el proyecto, francamente separatista, ideado por Sota ha quedado reducido a un proyecto de autonomía para Vizcaya, que ha quedado sentado que Guipúzcoa y Alava estudiarán el proyecto de autonomía que les convenga.

Las minorías catalanista y republicana mantienen también sus proyectos; los primeros procurando por la reintegración foral, y los segundos estableciendo una autonomía con arreglo a sus ideales.

Todos estos proyectos serán impresos y repartidos.

Se ha iniciado en la Sociedad El Sitio la idea de rendir un homenaje al Sr. Baigorria. El homenaje consistirá probablemente en un banquete, que se celebrará en La Bilbaína.

Ha desaparecido también el artículo por el que se autorizaba al Parlamento para suspender en sus atribuciones a los Ayuntamientos, y el que determinaba las relaciones entre la región y el Estado.

En suma, el proyecto, francamente separatista, ideado por Sota ha quedado reducido a un proyecto de autonomía para Vizcaya, que ha quedado sentado que Guipúzcoa y Alava estudiarán el proyecto de autonomía que les convenga.

Las minorías catalanista y republicana mantienen también sus proyectos; los primeros procurando por la reintegración foral, y los segundos estableciendo una autonomía con arreglo a sus ideales.

Todos estos proyectos serán impresos y repartidos.

Se ha iniciado en la Sociedad El Sitio la idea de rendir un homenaje al Sr. Baigorria. El homenaje consistirá probablemente en un banquete, que se celebrará en La Bilbaína.

Sobre los pasados sucesos, dice "Euzkadi"

BILBAO 17 (10,15 m.).—El órgano nacionalista «Euzkadi» publica en su número de hoy un artículo, titulado «No se abase más», en el cual hace un examen de la actuación de las autoridades y de los redactores y correspondientes de Prensa durante el curso de los sucesos desarrollados el pasado domingo. Pide que no sean extremadas las excitaciones a la persecución y al exterminio de los nacionalistas, pues de llegar esas excitaciones a producir fruto, todos tendrían que lamentar después los resultados.

«Eso no puede ser; al menos, los nacionalistas no quieren que sea pues de ser atendidas las excitaciones, no ocurriría lo que pasó ayer en «El Pueblo Vasco», que fué víctima de las iras de unos cuantos, que habían sido maltratados por la fuerza pública. Ocurriría, si se llevasen a efecto esas persecuciones, que la lucha se extendería a todo el país, porque los nacionalistas no pueden abandonar su línea de conducta, que no es otra que la defensa de su causa».

Cuando se habla de Patria, no hay que olvidar con las representaciones al viejo estilo, no que no están los tiempos ni las cosas para ello ni hay motivo en que fundamentarlo.

Nosotros, que en cualquier escaramuza por las calles hemos tenido que lamentar la muerte de queridos y bravos patriotas, nos preguntamos con estupor qué es lo que ha ocurrido el domingo para que resultaran heridos tantos paisanos y solamente hubiera un guardia que se encuentra en igual caso. Pero ya que han vuelto las cosas a su cauce tranquilo, dejémoslas como están y no recurramos a nuevas excitaciones, tales como la reciente amenaza de procesamiento de nuestro querido alcalde.

A nosotros nos harían víctimas de persecución si hiciéramos una provechosa pregunta, con relación a esta amenaza. Pero ahora sólo queremos calmar los ánimos.

Piénsese en sí los que ayer, encardecidos por una bandera que llevaban cuatro muchachos, llegaron a rescatar sus enseñanzas y a recoger pedazos de sable no serían capaces de mucho más al ver tremolar sus banderas a las autoridades que ellos reconocen movidas por una razón suprema.

No se abase más».

—Respecto a la suspensión del alcalde, publica «Euzkadi» la siguiente nota:

«Ignoramos qué quiere decir eso de suspender a un alcalde popular, y menos por parte de un Gobierno que se dice liberal».

«Sin tiempo para comentar esta noticia, nos remitimos a los editoriales escritos antes de conocerla».

Los trabajos judiciales.

atribuyen frases despectivas para las autoridades.

El gobernador civil ha enviado al alcalde un oficio suspendiéndole en el cargo.

Los nacionalistas piensan realizar un acto de simpatía hacia el alcalde.

LOS TEATROS

PRICE
"Kip Sanders", de Ricardo Donoso Cortés.

Ramón Caralt constituye una excepción entre nuestros actores. Posee una abundante y firme cultura literaria. Esto, como sabe, no es virtud que caracteriza a la mayoría de los cómicos que usan y abusan de nuestros tinglados de la farsa.

Yo no olvidaré nunca el diagnóstico que sufió en una ocasión en la que el malogrado y admirable Garavaglia, el gran artista italiano, conversaba de literatura teatral, en el salón de uno de los coliseos principales, con algunos actores españoles, muy significados por cierto.

Garavaglia, con exaltante tinte estético y con cierto sentido crítico, comentaba la obra de Shakespeare, de Sudermann, de Pórt-Riche, de Bernard Shaw, de Calderón, de Lope...

El más aulaz de nuestros actores no consiguió, en respuesta a tan finas observaciones literarias como las que fluían de los labios del gran intérprete de "El final de Sodoma", sino balbucear algún otro tópico.

El Sr. Alba.

Visitamos al ilustre político, jefe de un grupo liberal importantísimo, para lograr que nos manifestase su juicio acerca de la respuesta del Gobierno al Mensaje de la Mancomunidad catalana.

El Sr. Alba se negó en absoluto y rotundamente a hacer declaraciones

VISTA IMPORTANTE

BURGOS 17 (9 n.).—Hoy se ha visto un pleito de notable importancia, sobre participaciones en un asunto de minería y sobre otros extremos, en que se parte la Casa Charvari, de Bilbao.

Contendieron los letrados Sres. La Cierva y Gaiteiro, y asistió a la vista numeroso público.

Los sucesos de Barcelona

El entierro de D. Pilar Carbó, constituye una manifestación de protesta.

El gobernador, no asistió.

BARCELONA 17 (10 n.).—Este tarde se ha efectuado el entierro de D. Pilar Carbó, muerta por la fuerza pública el domingo, en la Diagonal, a la salida del mítin del Directorio republicano.

Aunque no se había anunciado la hora del entierro, por expresa voluntad de la familia, éste ha sido una verdadera manifestación de duelo, y de protesta al mismo tiempo.

Estuvo asistido las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y numerosas gentes.

El cortejo recorrió las calles con el mayor orden, en medio de una gran silencio.

Se habían tomado precauciones para evitar por las autoridades, en previsión de acontecimientos.

El Ayuntamiento renunció a tributar honores fúnebres a D. Pilar Carbó, en vista de que la familia se opone a ello.

Tuvo sido desfavorable comentar el hecho de que el gobernador no figurara en la comitiva ni mandara ningún delegado.

El entierro de D. Pilar Carbó, constituye una manifestación de protesta

El gobernador, no asistió.

BARCELONA 17 (10 n.).—Este tarde se ha efectuado el entierro de D. Pilar Carbó, muerta por la fuerza pública el domingo, en la Diagonal, a la salida del mítin del Directorio republicano.

Aunque no se había anunciado la hora del entierro, por expresa voluntad de la familia, éste ha sido una verdadera manifestación de duelo, y de protesta al mismo tiempo.

Estuvo asistido las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y numerosas gentes.

El cortejo recorrió las calles con el mayor orden, en medio de una gran silencio.

Se habían tomado precauciones para evitar por las autoridades, en previsión de acontecimientos.

El Ayuntamiento renunció a tributar honores fúnebres a D. Pilar Carbó, en vista de que la familia se opone a ello.

Tuvo sido desfavorable comentar el hecho de que el gobernador no figurara en la comitiva ni mandara ningún delegado.

El entierro de D. Pilar Carbó, constituye una manifestación de protesta

El gobernador, no asistió.

BARCELONA 17 (10 n.).—Este tarde se ha efectuado el entierro de D. Pilar Carbó, muerta por la fuerza pública el domingo, en la Diagonal, a la salida del mítin del Directorio republicano.

Aunque no se había anunciado la hora del entierro, por expresa voluntad de la familia, éste ha sido una verdadera manifestación de duelo, y de protesta al mismo tiempo.

Estuvo asistido las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y numerosas gentes.

El cortejo recorrió las calles con el mayor orden, en medio de una gran silencio.

Se habían tomado precauciones para evitar por las autoridades, en previsión de acontecimientos.

El Ayuntamiento renunció a tributar honores fúnebres a D. Pilar Carbó, en vista de que la familia se opone a ello.

Tuvo sido desfavorable comentar el hecho de que el gobernador no figurara en la comitiva ni mandara ningún delegado.



El espejo del alma. (Dibujo de GALVÁN)

"LA JORNADA" EN EL EXTRANJERO

EL CAOS ALEMÁN

Ha comenzado el Congreso nacional de los Consejos de obreros y soldados

La sesión inaugural.

NAUEN 17.—El Congreso de los delegados de los Consejos de obreros y soldados alemanes se reunió el día 16, por la mañana, en la sala de sesiones de la Cámara de los Diputados de Prusia.

El interés principal de la opinión pública se concentra en la cuestión de si en breve se convocará a la Asamblea Nacional y si se sustituirá al Gobierno de los Consejos.

En la víspera de la reunión del Congreso, celebró una solemnidad de bienvenida, pronunciando un discurso el presidente del Comité ejecutivo de Berlín, Molkenbuh. Indicó como primer fin la transformación de las industrias de la guerra, la adquisición de mercancías de todas clases y la reanudación del intercambio, paralizado momentáneamente. Opinó que el régimen capitalista de la producción debería ser reemplazado por el socialista. Añadió que la misión principal de la Asamblea ha de ser la de demostrar al extranjero que hay en Alemania un Gobierno capaz de negociar, y que Alemania necesita paz y pan.

"Nada de bayonetas—continuó—

como freno contra el pueblo, sino un Ejército formado por el pueblo, para el pueblo. El pueblo es en manos del Gobierno socialista el medio de poder imponerse y afirmarse frente al exterior y en el interior.

El Poder ejecutivo en manos del Gobierno, puede llevar la tranquilidad a las casas, poner en práctica las exigencias del pueblo entero, proteger una producción ordenada y mantener las comunicaciones.

El Poder legislativo en manos de los Consejos de obreros y soldados, ofrece garantías de que no se mermen los derechos del pueblo, sino que sean ampliados.

Así hemos—terminó—de preparar el terreno y unir todas las energías productivas en una Asamblea Nacional de la República alemana.

La mayoría de los jefes socialistas principales han llegado, de diferentes puntos de Alemania, a Berlín para asistir a dicho Congreso.

Dicho Congreso durará, por lo menos, una semana.

A la sesión inaugural asistieron más de mil personas.—(T. S. H.)

La Asamblea no admite a Liebknecht ni a Rosa Luxemburgo. El Comité Central acusa a Solf y a David de hacer una política imperialista.

BERNA 17.—Acaba de reunirse la Conferencia de los Comités de obreros y soldados.

Asisten 440 delegados, entre los cuales hay antiguos diputados del Reichstag y de la Dieta prusiana.

Barth ocupa el asiento del antiguo presidente del Consejo prusiano.

A su lado se sientan los señores Ebert, Haase, Dittmann, Landeberg, Scheidemann y el subsecretario de la Cancillería, Sr. Baark.

Richard Muller es el primero que usa de la palabra, y después habla Ebert, haciendo un llamamiento apremiante para la unión de todos.

En seguida se nombra la Mesa, siendo elegido presidente de ella Leinert, socialista mayoritario.

Son elegidos vicepresidentes los socialistas independientes Seger, de Leipzig, y el camarada Gomolka, representante de las tropas en el frente.

La Asamblea rechaza una proposición presentada para que se admita a Liebknecht y a Rosa Luxemburgo en las deliberaciones.

En seguida se procede a la lectura de la Memoria del Comité ejecutivo.

El informe dice, en substancia, que el Comité reconoce su situación provisional y que está dispuesto a marcharse cuando sea necesario.

Un representante de la multitud, que hacía manifestaciones fuera del salón del Congreso, fué admitido, y declaró que las reivindicaciones obreras comprenden los puntos siguientes:

Una República socialista unitaria, en la que todo el Poder debe estar en mano de los Comités de obreros y soldados.

Descartar del Poder a Ebert y a Haase.

Reclamar la formación de una Guardia roja.

El presidente, Leinert, contestó que el Congreso tomaba nota de las reivindicaciones de los obreros, y que se adoptaría una resolución durante el transcurso de las deliberaciones.

A las tres y media de la tarde el Congreso volvió a reunirse, para oír la continuación del informe del Comité ejecutivo, que refuta la historia inventada de gastos de millones; "historia preparada—dice el informe—para desacreditar al Comité".

El informe indica que es el Comité el que ha reclamado con insistencia la salida del Gobierno del doctor Solf, añadiendo que ningún representante del antiguo régimen podía ser tolerado formando parte del Gobierno.

"Los documentos del Ministerio de Estado—añade el informe—deben ser publicados.

Pedimos también que Erzberger no forme parte de la Comisión para negociar la paz.

Solf y David han sido siempre defensores de la política imperialista de guerra.

Por lo tanto, Solf no puede ser el encargado de manejar los documentos secretos.

Sin embargo, Solf y David desempeñan aún misiones.

El Comité ha tropezado siempre con dificultades y ha sido calumniado con exceso, mientras que los organizadores de disturbios eran puestos en libertad y el capitán Lorenz fué liberado por mediación del Ministerio de la Guerra.

En este momento se escuchan gritos de "Eso es falso", y Scheidemann grita: "Esto es un escándalo."—(Radio.)

Una manifestación de obreros y escolares interrumpe la Asamblea.

COPENHAGUE 17.—Ayer se produjo en Berlín un curioso incidente. Varios centenares de jóvenes, de ambos sexos, cuya edad oscilaba entre los doce y los diez y siete años, recorrieron en manifestación las calles de Berlín, agitando una bandera roja.

Los jóvenes se dirigieron a la Dieta prusiana, donde estaba reunido el Consejo de obreros y soldados.

Fueron recibidos, y expusieron sus peticiones, una de las cuales es la

participación de los escolares en la administración de las escuelas oficiales.

El presidente del Consejo prometió examinar simpáticamente las peticiones.

El cortejo volvió a formarse y se dirigió al Reichstag.

Los muchachos pronunciaron discursos, amenazando con la huelga general y pidiendo la dimisión de Ebert y Scheidemann.—(Agencia Radio.)

Graves disturbios en Dresde.—Cinco muertos y 40 heridos

BERNA 17.—Durante la noche del sábado al domingo se produjeron en Dresde graves disturbios, promovidos por los afiliados al grupo "Spartacus". La muchedumbre saqueó varios al-

macanes militares. Los soldados lograron restablecer el orden; pero de las colisiones resultaron cinco muertos y más de 40 heridos.—(Radio.)

Los coraceros de la vieja Guardia reclaman la convocatoria de la Constituyente

BERNA 17.—Los coraceros de la Guardia y gran número de oficiales que han llegado a Berlín han declarado al Gobierno que se negarán a prestar juramento al nuevo régimen

mientras que no se adopte una resolución respecto a la fecha de la convocatoria de la Asamblea Nacional Constituyente.—(Radio.)

Los representantes de los Soviets rusos no son admitidos en el Congreso alemán.

BERNA 17.—Dicen de Berlín que M. Joffe y M. Radek, encargados de representar al Gobierno de los Soviets de Moscú en el Consejo de los Comités de obreros y soldados de Alemania, habían franqueado ya por Dvinsk

la línea llamada de demarcación; pero tuvieron que regresar a consecuencia de que la invitación para asistir al Congreso se les ha retirado.—(Fabra.)

El libro alemán sobre el origen de la guerra

Varios documentos comprometen al ex Kaiser gravemente.

BERNA 17 (4 t.).—Dicen de Berlín que el libro alemán que se publicará en breve contendrá los documentos relativos a los orígenes de la guerra, y formará tres tomos.

Ha sido redactado y preparado por M. Kantaky, escritor socialista adjunto del ministro de Negocios Extranjeros, y por M. Kuark, diputado socialista.

Tardará en estar impreso tres semanas.

El primer tomo contendrá los documentos relativos a los acontecimientos producidos hasta el ultimátum dirigido a Serbia.

Las piezas más importantes de esta serie estarán formadas por los informes que el embajador alemán en Viena, M. Lehertsky, redactó en Julio de 1914.

Muchos documentos importantes contienen anotaciones de letra de Guillermo II, y la mayoría de ellas comprometen grandemente su responsabilidad personal.

Esos documentos se encuentran actualmente en el archivo del Ministerio de Negocios Extranjeros, y se teme que algunos hayan sido previamente destruidos.

En cuanto a la correspondencia particular del ex Kaiser, se dice que ha sido destruida por completo.

Todo eso es el resultado de las declaraciones que la ex Emperatriz hizo a los miembros del Comité ejecutivo de los soldados.

Mecklenburgo-Strelitz elige una Asamblea Constituyente

BERNA 17 (4 t.).—El Servicio alemán de propaganda anuncia que el gran ducado de Mecklenburgo-Strelitz, regido hasta aquí por una Constitución que data del siglo XVIII, ha elegido una Asamblea constituyente el día 15 del actual.

Esta es la primera vez que un Estado confederado alemán, elige una Asamblea Constituyente.—(Fabra.)

EN ITALIA



Arreglo de un "Draken ballon".

El Rey de Rumania encarga a Bratiano de formar Gobierno

SALONICA 17 (4 t.).—Un radiotelegrama de Jassy anuncia que el Rey de Rumania acaba de encargar a M. Bratiano que forme un Gabinete nacional.

Se va a constituir un Gobierno de coalición, con el apoyo del partido conservador, al cual el presidente ofrecerá algunas carteras.—(Fabra.)

Desarme e internamiento en Rumania de la retaguardia del ejército de Mackensen.

BERNA 17 (4 t.).—Dicen de Budapest que la «Gaceta de Frankfurt» que la retaguardia del ejército del general Mackensen, formada

por 120 oficiales y 2.600 hombres, fué desarmada el 9 de Diciembre, en Brassó, por las tropas rumanas e internada en Rumania.—(Fabra.)

La reincorporación de los rumanos irreductos.

PARIS 17.—Una Asamblea Nacional de rumanos de Transilvania, de Hungría y del Banato ha declarado la unidad de todos los rumanos dentro de dicho reino.

Afirma los derechos sobre todo el territorio del Banato entre los ríos Maros, Theiss y el Danubio.—(T. S. H.)

EL ARMISTICIO

Los nuevas condiciones.

LONDRES 17.—En la renovación del armisticio se ha añadido dos condiciones nuevas.

Una se refiere a la ocupación de la zona neutral del Rin, por ser necesario para el sostenimiento del orden.

La otra trata del empleo de barcos alemanes para llevar los abastecimientos alimenticios necesarios a Alemania.

Estos barcos serán puestos a la disposición de los aliados, pero las tripulaciones alemanas podrán navegar en ellos.

Además se compromete Alemania, siempre de acuerdo con los aliados, a tomar medidas que regulen las condiciones en las que los internados podrán obtener la restitución de los títulos perdidos o robados en las regiones invadidas, y ponerlos en posesión de sus bienes secuestrados.

Tiene también Alemania la obligación de regular las deudas contraídas con los aliados y jononeses, y no estorbar la libre disposición para ellos de sus propiedades, valores, títulos y depósitos que radiquen en Alemania.—(Fabra.)

¿Por qué no se ha exigido la desmovilización del Ejército alemán?

PARIS 17.—M. Prad, diputado del Sena y Oise, ha manifestado su intención de preguntar en el Parlamento por qué entre las primeras condiciones del armisticio la Entente no incluyó la desmovilización del Ejército alemán, y por qué no se ha tratado de dicha cuestión cuando el armisticio fué prorrogado.—(Radio.)

Sobre una declaración a Hoffmann

El Gobierno prusiano respetará la voluntad del pueblo

NAUEN 17 (1 t.).—El Gobierno prusiano ha publicado la siguiente declaración:

"Noticias de Prensa aseguran que el miembro del Ministerio prusiano Adolf Hoffmann dijo en una Asamblea pública, el día 8 del actual:

"De no dar las elecciones para la Asamblea Nacional una mayoría socialista, la Constituyente será dispersada por las armas, como en Rusia.

Por estar enfermo Hoffmann, el Gobierno prusiano no está por el momento en condiciones de poder comprobar si esto es exacto; pero caso de que Hoffmann se haya expresado en tal sentido, declara el Gobierno, frente a ello, que defiende la democracia, respetando siempre la voluntad del pueblo que se exprese en las elecciones para la Asamblea Nacional."—(T. S. H.)

DESPUÉS DEL ARMISTICIO



El ejército del general Castelnau a su entrada en Colmar.

La Dieta de Finlandia elige Regente del Estado

ESTOCOLMO 17 (4 t.).—La Dieta finlandesa ha elegido al general Mannerheim Regente de Finlandia.—(Fabra.)

LA GUERRA AL BOLCHEVIKISMO

El Gobierno de Lenine y Trotzky comienza la evacuación de Petrogrado

Organizará un Ejército rojo de dos millones de hombres.—Los bolcheviques, aislados.

COPENHAGUE 17.—Algunos viajeros recién llegados de Petrogrado dicen que los bolcheviques comienzan a evacuar la capital, y que el Gobierno tiene el propósito de establecerse en Nijai-Novgorod.

Se han empezado a toda prisa los preparativos necesarios para formar un nuevo Ejército, imponiendo a la población nuevos impuestos, a fin de recaudar fondos para el sostenimiento del Ejército rojo, que estará formado por 2.000.000 de hombres.

Los bolcheviques no mantienen relaciones ahora con ninguna nación.—(Radio.)

Derrota de bolcheviques.

LONDRES 17.—Telegrafían de Vladivostok que los bolcheviques han sido derrotados gravemente en Ekaterinburg.

Fueron copadas las brigadas de los Soviet del Ural.

La cooperación americana después de la guerra

En un discurso pronunciado en la Cámara de Comercio de Brooklyn, el secretario de Estado de ese departamento Mr. William C. Redfield, ha declarado que con el objeto de auxiliar a la industria francesa en su próxima obra de reconstrucción, los Estados Unidos tienen preparadas sobre los muelles de New-York 4.000 toneladas de máquinas, herramientas y de todas clases, existiendo un encargo, por valor de 50 millones de francos, de elementos mecánicos destinados a reanudar lo más pronto posible la explotación de las minas carboníferas del Norte de Francia.

—Debemos esperar—añadió—pedidos de primeras materias y de máquinas representativas de varios miles de millones de francos.

Aun suponiendo que influyan en ellas el optimismo de la victoria, las citadas manifestaciones pueden servir para formar una idea de la actividad con que la gran República norteamericana y sus "asociados" se disponen a la lucha económica.

LA DESORIENTACIÓN POLÍTICA DE ALEMANIA

Muchos oficiales alemanes condicionan la vida del nuevo régimen

BERNA 16 (4 t.).—Los coraceros de la Guardia y un gran número de oficiales que han llegado a Berlín han declarado al Gobierno que se negarán a prestar juramento al nuevo régimen mientras no se adopte una decisión respecto a la fecha de convocatoria de la Asamblea Nacional Constituyente.—(Fabra.)

MASSARIK, EN ITALIA

ROMA 17.—M. Massarik, Presidente de la República checoslovaca, se encuentra con el Rey de Italia, en la zona de guerra.

EL RENACIMIENTO DE LOS PUEBLOS

Nuevo Gobierno servio

BASILEA 17.—Comunican de Belgrado: "El primer Ministerio constituido después del renacimiento de Servia está compuesto de eslavos, de croatas y de serbios.

Se compone de un presidente, dos vicepresidentes y 16 miembros.

El presidente es M. Patschich, y el primer vicepresidente, M. Gossorock.

M. Trambich es ministro de Estado.

El general Kasic, ministro de la Guerra, M. Proyich, ministro de Hacienda, M. Trichovich, ministro de Justicia.

Un malcomstano de Bosnia-Herzegovina, será nombrado jefe del servicio de Higiene pública."—(Radio.)

Los delegados de Italia en la Conferencia de la Paz

ROMA 17.—Según la «Trienna», los delegados italianos en la Conferencia de la Paz serán M. Orlando, M. Sonnino, M. Bissolati, general Diaz y almirante Tahan di Reval.—(Fabra.)

El general Botha, en Londres

LONDRES 17.—Ayer ha llegado a Londres el jefe del Gobierno del Transvaal, general Botha.

En la estación esperábalo representantes del Rey Jorge y de Lloyd George.—(T. S. H.)

ECOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

El Vaticano quiere una salida al mar...

El Vaticano, sintiendo poca potencia no beligerante, pero sí pacifista, reclama su participación y quiere, como la Gran Servia, una salida al mar. ¡Tal comento los diarios franceses mejor "tena saignés"! Signo indubitable de los tiempos. El Vaticano, no satisfecho con su hegemonía espiritual, que le parece poco tangible y positiva, anhela una compensación territorial.

Después de la decisión del Pontífice de someter a la Conferencia de la Paz la cuestión Romana, con el fin de encontrar un punto de conciliación entre el Quirinal y el Vaticano, unos cuantos prebostes domésticos de Su Santidad, asistidos quizá por el cardenal camerlengo, han confirmado que se realizan gestiones amistosas cerca del Gobierno de S. M. el Rey de Italia.

El proyecto del Papa para una solución definitiva adelanta que la acumulación de la anualidad de tres millones de liras concedida al Vaticano desde 1870, y que el Vaticano, desdeñoso, no había aceptado, puede emplearse ahora en la adquisición y compra de los terrenos que diesen al Vaticano una salida al mar.

¿Se renueva el viejo problema del Poder temporal del Papa, que tantísimo apasionó a fines del siglo pasado a nuestros católicos integristas e intransigentes? Nada de eso: se trata sencillamente de que el Vaticano cuyo reino no es o no debiera ser de este mundo, pretenda, como una potencia terrenal, adquisiciones territoriales.

El Papa, como un encarcerado, como un recluso, presiente la necesidad de una evasión, y prefiere que su palacio tenga fácil acceso al mar, para poder tomar en momento oportuno un barco que le lleve con rumbo a puertos lejanos... ¡Cómo se regocijarán ahora nuestros fanáticos, que tantas veces han llamado al Pontífice, con tono de conminación, "el prisionero del Vaticano"! "

La escuadra inglesa en el mar Negro

Intimidación a los puertos rusos y otomanos.

LONDRES 17.—Los navíos de guerra británicos han hecho ahora su aparición en todos los puertos rusos de alguna importancia en el mar Negro, y la insignia blanca ha sido izada también en el mar de Azof y en una porción de puertos de la costa del Asia Menor, incluyendo Trebizonda y Tamsun.

Han obligado a retirarse a la mayor parte de las fuerzas alemanas estacionadas en Crimea.

El resto no puede abandonar dicho país, por haber quedado cortadas las líneas férreas entre Nikolaiéff y Odessa.—(T. S. H.)

El embajador francés sale de Arkángel

Carlíosa despedida.

ARKÁNGEL 17.—El embajador de Francia, M. Noulens, acaba de marchar de Arkángel con permiso, siendo despedido con manifestaciones generales de simpatía por parte del Gobierno y de las principales personalidades de la población, que fueron en gran número a saludarlo a bordo del buque que lo conduce.

M. Guisard, primer secretario de la Embajada, seguirá en Arkángel, como encargado de Negocios.—(Fabra.)

LA IRONÍA DE UN DECRETO

España y la Liga de naciones

A un espíritu tan hondamente revolucionario como el de D. Alvaro Figueroa no pueden inquietarle las contradicciones...

mente, conducirse de modo distinto con la Sociedad a cuya presidencia ha sido elevado.

Gamilo BARCIA

NOTICIAS DE AFRICA

El mausoleo a Jordana.—Fiestas moras.—La gripe.

UN ESTRENO



Una escena de "El cotarro nacional", que se estrenará próximamente en el teatro de Novedad.

INGENIERIA E INDUSTRIAS

Las nuevas organizaciones frabiles en el extranjero

Entre los nuevos conceptos que la rápida evolución de la técnica y de la economía han extendido por la industria mundial figura el de la "standardización"...

A este efecto Inglaterra y posteriormente Francia, han instituido Comisiones oficiales de "standardización"...

Claro es que esta labor exige disponer primeramente de un Código especial de fabricación que tenga fuerza legal en todas las industrias...

Claramente se advierten las dificultades que deberán vencer los organizadores para llevar a cabo su cometido sin lesionar intereses o susceptibilidades...

Las ventajas de orden económico que han de seguirse de la nueva organización, han sido ya probadas en unificaciones precedentes...

DRAMAS POLICIAICOS



Una escena del drama "Kip Sanders", estrenado anoche en Price.

LUIS DE TAPIA Y MANUEL TOVAR publicarán el próximo domingo un pliego de aleyas de la vida y milagros del jefe regionalista FRANCISCO CAMBÓ

LA JORNADA

el domingo 22 de Diciembre.

EN EL COLEGIO DE MÉDICOS



Inauguración de curso de la Sociedad Española de Higiene.

Sociedad Española de Higiene Inauguración del curso.

Bajo la presidencia del señor inspector general de Sanidad, Sr. Martín Salazar, celebró esta Sociedad su solemne sesión inaugural del curso 1913 a 1914.

El secretario de la Sociedad, Sr. Fernández Cuesta, lee la Memoria-resumen de la labor realizada en el pasado curso...

El Sr. Moreno Rodríguez indica también la conveniencia de que, para la mayor eficacia de este servicio, se facultasen horas durante la noche para la admisión de correspondencia certificada y asegurada...

SOCIEDAD GEOGRÁFICA

Conferencia sobre el correo en los trenes rápidos

El Sr. Moreno Rodríguez, uno de los funcionarios de más sólida preparación del Cuerpo de Correos, ha explicado una interesante conferencia en la Real Sociedad Geográfica, sobre el tema «El correo en España».

El conferenciante señaló la anomalía de que la correspondencia está detenida en la Central desde las primeras horas de la mañana hasta la noche...

El Sr. Moreno, y éste es el mérito de su disertación, no se limita a una labor crítica, sino que, después de señalar los defectos de la organización de nuestras comunicaciones postales...

El Sr. Moreno Rodríguez indica también la conveniencia de que, para la mayor eficacia de este servicio, se facultasen horas durante la noche para la admisión de correspondencia certificada y asegurada...

El Sr. Soria se lamentó de que la Diputación no quiera mostrarse parte en el sumario que se instruye en el Juzgado de primera instancia por usurpación de terrenos en el puente de la carretera de Hortaleza...

Los Sres. Marino y Díaz Agero proponen que se conceda una gratificación, en concepto de aginaldo, al personal subalterno.

Quedan sobre la mesa los presupuestos para el año próximo, que serán discutidos el viernes y sábado.

Feminismo español

Charlas de mujer

Bajo la autorizada presidencia de una española de evidente mérito—quien lleva a la zaga treinta años de una labor seria—, de esa tan comprensiva doña María Espinosa, se ha compuesto la Asociación Nacional de Mujeres Españolas.

La palabra feminismo, por mal uso, ha venido a ser una voz odiosa y repulsiva, porque, obrando a izquierdas, ha como despojetizado a la mujer.

Aquí en España, para honra nuestra y de nuestros maridos, queremos que nazca el feminismo como un ángel robusto, con ojos de cielo y bucles de oro...

Claro está que harán algo eminentemente práctico y eminentemente divino abriendo balsas al problema económico—medula del actual vivir—y dando a la empresa una orientación de cordura y de poesía.

El feminismo es una necesidad social, como lo fué la abolición de la esclavitud.

Cristo-Jesús, faro y guía de toda raigambre filosófica, elevó a la mujer redimiéndola cuanto pudo de su condición de bestia mansa, y lo hizo "poetizándola", que era entonces el único medio de exaltar a un mayor nivel aquellas pobres mujeres...

La Iglesia, siempre a la cabeza de la evolución, ha ido aliando a sus intereses el corazón y la conciencia de la mujer, asentándola en la categoría de educadora y censora, que hoy disfruta dentro del hogar.

Se casa (salvo excepciones) por ser alimentada (cual un galgo de lujo), no hacer mal papel, poder salir sola, que lo vean las amigas...

Y es preciso que se "case porque ame de veras"!

"Una mujer que se basta a sí misma..."

Diputación Provincial

LA SESION DE AYER

Dió principio a las doce, bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez.

El Sr. Soria reprodujo las denuncias hechas por el marqués de Portago en el Senado, fundándose para ello en un informe del visitador del Hospital de San Juan de Dios, que confirma haber faltado algunos días en aquel establecimiento material de camas.

Se acordó no anular las oposiciones a dentistas de la Beneficencia provincial.

Los asuntos de Beneficencia, Gobierno interior y Fomento son aprobados sin discusión por carecer de interés.

El Sr. Soria se lamentó de que la Diputación no quiera mostrarse parte en el sumario que se instruye en el Juzgado de primera instancia por usurpación de terrenos en el puente de la carretera de Hortaleza...

Los Sres. Marino y Díaz Agero proponen que se conceda una gratificación, en concepto de aginaldo, al personal subalterno.

Quedan sobre la mesa los presupuestos para el año próximo, que serán discutidos el viernes y sábado.

CRÓNICA MUNICIPAL

La Fábrica del Gas.

Se ha hecho cargo de dicha fábrica la nueva Comisión especial designada por el Ayuntamiento, en vista de la dimisión del Consejo de Administración.

Forman la Comisión especial los señores Sáinz de Baranda, Secull, García Mirandés y Calzado; este último, como presidente.

La Comisión respetará los nombramientos de obreros hechos por el Consejo y terminará las obras que éste ha comenzado.

Una protesta.

Enterado el alcalde de que los asentados del Mercado de la Cebada tenían el propósito de exteriorizar el disgusto que les ha causado las modificaciones introducidas en el régimen de mercados en el presupuesto de 1913, llamó a su despacho a una Comisión de aquéllos.

El Sr. Garrido manifestó que el acuerdo del Ayuntamiento no puede ser revocado más que por la Junta municipal, añadiendo que no es ocasión ni momento para plantear una cuestión que podría ocasionar un conflicto de abastecimientos...

Los asentados hicieron presente al alcalde su irrevocable propósito de darse de baja en la contribución del 1 de Enero, dejando de abastecer al mercado, si el acuerdo municipal no es antes desechado.

LA JORNADA

SE HALLA DE VENTA EN PARÍS EN LOS SIGUIENTES PUNTOS EN LOS KIOSCOS DEL BOULEVARD. En las estaciones del Metropolitano. En la estación de Gare d'Orsay

“LA JORNADA” EN PROVINCIAS

EN MÁLAGA

Abandono del trabajo.

MÁLAGA 17 (10,20 n.).—Los obreros de la fábrica corchotaponesa de Estepona han abandonado el trabajo, protestando de que se hubiera de pedir a cinco compañías.
La opinión censura este proceder, pues el motivo de la despedida ha sido la falta de pedidos que sufre la fábrica.
—Los patronos estochistas de Málaga han ofrecido aumentar a sus operarios el 10 por 100 de sus jornales, en vista de la carestía de la vida.

EN CADIZ

Huelga.

CADIZ 17 (7,30 t.).—La huelga de los obreros del mar y de los carreteros sigue sin resolver.

Premios a unos marinos españoles.

CADIZ 17 (9,40 n.).—En el Consulado francés se ha celebrado una brillante recepción para festejar la entrega de los diplomas concedidos a los oficiales del trasatlántico «Mantel Calvo», que en Enero de este año salvaron a veintidós tripulantes franceses de un cazabombardero.
El consúl, al brindar, chocó su copa con la de los tripulantes españoles.
Se pronunciaron entusiásticos brindis. Asistió la colonia francesa en pleno.

EN BARCELONA

Robo audaz en un almacén.

BARCELONA 17 (10 n.).—Ayer, cuando el vigilante de los almacenes Pantalón, Hermanos, se dirigía al sótano a pagar las luces, fué sorprendido por tres individuos, que lo maniataron, narcotizándolo.
Se llevaron bastantes objetos, cuyo valor no se puede precisar: entre ellos, una máquina de escribir.

EN TOLEDO

El proyectado homenaje al Papa.

TOLEDO 17 (6 t.).—Rusia gran expectación por saber el resultado de la sesión municipal, que se celebrará mañana para discutir la moción de las derechas proponiendo el homenaje al Papa.
La opinión se mata aconseja que se retirara la proposición, para evitar los disturbios a que daría lugar, dado lo excitado que están los ánimos.
—El gobernador tomará medidas para evitar las coacciones que tratan de hacer los autores de la proposición.
—No se lamentar estas controversias, que a nada buen conducten y que son sumillero de disgustos, perjudiciales para todos los toledanos.

EN SAN SEBASTIAN

Un buen legado.

SAN SEBASTIAN 17 (12,55 t.).—La opinión ha acogido favorablemente el nombramiento del Patronato que ha de encargarse de cumplir las disposiciones testamentarias de D. José Goyeneche, que legó cuatro millones de pesetas que se construya un hospital modelo en esta capital.

Nueva Sociedad.

Se ha constituido una Sociedad, denominada Buena y Matutano, para la explotación de barcos de cabotaje y pesqueros.
El capital social asciende a 500.000 pesetas.

EN ALMERÍA

El pueblo de Gérgal, contra el reparto de Consumos.

ALMERÍA 17 (4 t.).—Una manifestación de más de 600 vecinos del pueblo de Gérgal, estuvo en el Gobierno Civil para protestar del reparto de Consumos, que es tan exagerado que no lo pueden pagar.
El gobernador les ofreció suspender la cobranza y consultar al ministro de la Gobernación, así como enviar un delegado al pueblo de Gérgal.
Los manifestantes visitaron también al delegado de Hacienda y al presidente de la Audiencia para protestar contra el reparto.
El gobernador civil llamó por telegrama al alcalde de Gérgal.

EN VALENCIA

Una vista sensacional.—El proceso contra el matador del condado de Villamar.

VALENCIA 17 (2,5 t.).—Con asistencia de enorme gentío, ha comenzado la vista de la causa llamada «del condado de Villamar», así como enviar un delegado al pueblo de Gérgal.
Se constituyó la Sala bajo la presidencia de D. Juan Borral y de acusador privado D. Fernando Cuesta, por haberse negado a aceptar la acusación D. Melquíades Álvarez, a quien fué ofrecida.
El procesado, Tadeo Villalba, declaró lo mismo que la otra vez, o sea que se le habían escapado los disparos involuntariamente y que lamentaba la muerte ocasionada.
Comenzó el desfile de testigos, reproduciéndose en los mismos términos que se desarrolló ante el otro Jurado.
Los peritos sin embargo afirmaron que el arma era defectuosa y que cualquier descuido podía hacer que se disparara.

Mañana continuará la prueba.
El gentío aplaudió al pintor Villalba al paso del coche celular.

Acuerdos del Ayuntamiento.—Los cargadores de fruta.—Fallecimiento.—Confidencia de un diputado.—Huelga en una fundición.—Estreno.—Nuevo cónsul de Finlandia.

VALENCIA 17 (3 t.).—Durante la sesión del Ayuntamiento, en la que hablan de tomarse bastantes acuerdos, se pagó el alumbrado, continuando con veles encendidas.
El Concejo aprobó el aumento proporcional de sueldos para los empleados municipales y la creación de brigadas municipales permanentes, en las que sólo podrán ingresar los obreros que tengan menos de cuarenta y cinco años.
Se concedió un voto de gracias al Ayuntamiento de Teruel por su acuerdo de ir unido con el de Valencia a la petición de autonomía.
También se discutió el problema de las gratificaciones de los maestros de escuelas municipales.
—Los embarcadores de frutas protestan de los abusos que cometen los consignatarios de buques, y piden que el vapor «Achuri» cumpla su compromiso de cargar para Cetta.
Los consignatarios han exigido a los embarcadores una carta de garantía comprometiéndose a no hacer reclamación alguna si el «Achuri» no llega al puerto de destino, en vista de cuya acción los embarcadores se han negado a cargar el barco.
Opinión general que el «Achuri» no puede arribar a Cetta ahora, porque tiene que cumplir antes con un compromiso que tiene pendiente con el Gobierno francés, y que el barco tenía obligación de tomar carga en Cádiz.
—Ha fallecido D. Luis Testor, distinguido de personalidad de esta región, por cuyo progreso trabajó mucho.
Ha causado general sentimiento su muerte.
—Esta tarde dará una conferencia en el salón de actos de la Diputación el diputado a Cortes Sr. García Quijano, disertando sobre la mayoría de edad en las diversas regiones españolas.
—Se han declarado en huelga los operarios de la fundición Genevois, por solidaridad con un compañero que ha sido despedido.
—En el correo de Barcelona ha llegado hoy el hijo del maestro Grandos, para asistir al estreno, que se verificará en el teatro Ruzafa, de la obra «La princesita de los sueños locos», que lleva música suya.
—Ha sido nombrado cónsul de Finlandia en esta ciudad D. Carlos Antonio Talavera.

Las subsistencias.

VALENCIA 17 (3 t.).—El gobernador interino ha solicitado se le envíe trigo argentino, con motivo de escasear las harinas a precio de tasa.
La Junta de Subsistencias ha autorizado la venta libre de gasolina, fijando un margen de utilidad.

EN CASTELLON

CASTELLON 17 (6 t.).—En Vinarcos ha sido sorprendida una partida de juegos prohibidos.

Las autoridades detuvieron a 12 puntos, incluso al dueño del café, ocupándose las barajas y parte del dinero con que jugaban.
Se hacen elogios de la conducta del gobernador en pro de la moralidad de las costumbres.—(Castellón)

EN BARCELONA

Bravo Portillo y Bellés deberán depositar fianza para su libertad provisional.

BARCELONA 17 (10 n.).—La Sesión primera de esta Audiencia, que entiende en el asunto Bravo Portillo, ha firmado hoy un auto admitiendo el recurso de súplica presentado por el fiscal y letrado de la acción popular.
Por lo tanto, dispone el procesamiento de Bravo Portillo y Bellés, y para la libertad provisional de estos señala la fianza de 5.000 y 750 pesetas, respectivamente, cantidades que deben ser depositadas antes de quince días.

EN VALLADOLID

Otra huelga general.

VALLADOLID 19 (10 n.).—En Medina del Campo una Comisión de obreros ha visitado a las autoridades para anunciarles el planteamiento de la huelga general de todos los oficios si no se abaratan las subsistencias.

Los estragos de la gripe.

VALLADOLID 19 (10 n.).—La Junta de Sanidad ha facilitado los siguientes datos sobre la pasada epidemia gripal:
En la capital y en la provincia se registraron 91.393 invasiones, con 2.450 defunciones.

RESUMEN DE INFORMACIÓN

Robo audaz en un almacén de Barcelona.—Re-crudecimiento de la epidemia gripal en Santander.—Un catedrático de Palencia, desterrado por injurias.—Enérgica protesta del pueblo de Gergal contra el reparto de Consumos.—Trabajos en Santander para el establecimiento del depósito franco.—Un Consejo de guerra en La Coruña.—Dicen de Barcelona que Bravo Portillo y Bellés tendrán que depositar fianza para su libertad provisional.

(TODOS LOS TELEGRAMAS QUE SE INSERTAN EN LA JORNADA SON DE SU EXCLUSIVO SERVICIO)

POR LA AUTONOMIA

EN SALAMANCA

Un Manifiesto de los agricultores y ganaderos salmantinos.

SALAMANCA 17 (13 t.).—La Liga de Agricultores y Ganaderos de esta provincia, inspirada en su amor a la Patria, ha acordado dirigirse a todos los agricultores de España mediante un Manifiesto.
En el referido documento piden el apoyo de todos los españoles para el sostenimiento del orden social.
El Manifiesto consta de seis artículos, que abarcan muchos extremos. Se pide en él la unión de los agricultores con los gobernantes que por su amor a la Patria sean una garantía del mantenimiento del orden y de la prosperidad de España.

EN PALENCIA

Proceso por injurias.—Catedrático desterrado.

PALENCIA 17 (11 m.).—La Audiencia de esta capital ha fallado en la vista causa que se venía siguiendo contra el catedrático de Lógica y publicista D. Jenaro Carroño, por querrela incoada a petición de D. Abilio Calderón, por el delito de injurias, contenido en un libro de que es autor el Sr. Carroño.
La Sala dictaminadora ha condenado al autor del libro, que se titula «Caciquismo y caciquis», a la pena de tres años, ocho meses y veintidós días de destierro de esta capital; a una indemnización de 3.000 pesetas; pago de las costas del proceso y recogida del libro causa original del conflicto.
Los estudiantes, creyendo que la sentencia dictada es injusta, se han dirigido a sus compañeros de toda España pidiéndoles apoyo para protestar colectivamente contra el atropello y solicitar de los Poderes públicos que sea revisada la querrela y anulada la sentencia pronunciada.

EN SANTANDER

Se recrudesció la epidemia en Santander.

SANTANDER 17 (2 t.).—Con caracteres alarmantes se ha recrudecido en muchos pueblos la epidemia gripal. Se han registrado muchas defunciones.
La mayor parte de esos pueblos carecen de personal médico.

LOS MANTENEDORES DEL ORDEN



Grupo de guardias de Seguridad que, en el cruce del paseo de Gracia con la Diagonal, hizo fuego contra los manifestantes que habian salido del mitin. De los disparos de la fuerza apostada en este sitio resultó muerta D.ª Pilar Carbó.

La jornada mercantil.

SANTANDER 17 (10 n.).—Han sido denunciados diez comerciantes, por negarse a cumplir la ley que regula la jornada mercantil. Los dependientes están excitadísimo, por la resistencia de sus patronos a cumplir la ley.

¿Sourpenb gnb uz?

SANTANDER 17 (12 n.).—La Junta de Sanidad ha declarado extinguida la epidemia gripal.

Ejemplo que imitar.

SANTANDER 17 (12 n.).—D. Juan Correa ha ofrecido al Ayuntamiento costear los gastos de instalación de un laboratorio bacteriológico.
Las obras comenzarán pronto.

El depósito franco.

SANTANDER 17 (2 t.).—Próxima a caducar la concesión de depósito franco a Santander, los elementos mercantiles se proponen establecer un depósito provisional para no perder el derecho a la concesión.
Se sabe que la casa exportadora de la Buiza ha ofrecido enviar a este puerto, si el depósito se establece, una importante cantidad de cacao para abastecer el comercio español.

Fomento del turismo.

SANTANDER 17 (12 n.).—El Ayuntamiento y la Empresa del Casino de El Sardinero gestiona para el próximo verano se establezca una línea de vapores entre Burdeos y Santander.
Los autores de un orlmen.
SANTANDER 17 (12 n.).—Han sido detenidos los hermanos Cona, supuestos autores del asesinato del rico labrador Gelaya.
Uno de los hermanos Cona compró a la víctima el pasado Noviembre una casa.
Se ha confirmado que el móvil del crimen ha sido el robo.

EN CORDOBA

La huelga en vías de solución.

CORDOBA 17.—Comunican de Peñarroya noticias optimistas respecto a la huelga.
El Sr. Largo Caballero ha telegrafiado al Comité de huelga dándole cuenta de una conferencia que en Madrid ha mantenido con el director de las minas de Peñarroya, y al mismo tiempo ha telegrafiado a los obreros de Peñarroya para que no vayan al paro en concepto de solidaridad, como tenían anunciado, porque espera que en una nueva entrevista que celebrará mañana con el director se llegará a la solución del conflicto.
Un individuo hiere gravemente a un guardia civil.

CORDOBA 17.—Dicen de Pueblo Nuevo del Terrible que la Benemerita ha detenido a un individuo apodado «el Gordó» autor de graves heridas producidas a otro individuo en riña.
Cuando los civiles trataron de detener al «Gordó», éste disparó una escopeta que llevaba, hiriendo gravemente en el costado izquierdo a un guardia. El compañero hizo fuego sobre el agresor, que también resultó herido, quedando a disposición del Juzgado militar.

EN BURGOS

La llegada de LA JORNADA

BURGOS 17 (10 n.).—Los números de LA JORNADA, llegados hoy, han sido arrebatados de manos de los vendedores por el público, que los esperaba con avidez, agotándose la edición rápidamente.
Se elogió su confección, considerando un alarde periodístico la publicación de este diario.

Caída mortal.

BURGOS 17 (6,5 t.).—Al llegar el automóvil del Hotel París cerca del pueblo de Cascajares de la Sierra, encontró un «cauto», de la matrícula de Bilbao, con averías. Paró el coche para ofrecer auxilio, que no aceptaron los viajeros del «cauto» detenido, por creerlo innecesario, y al arrancar de nuevo el automóvil del hotel, el mecánico, Adrián Bautista, se asomó sacando el cuerpo, y cayó.
El desgraciado dió tan fuerte golpe con la cabeza en una piedra, que falleció al llegar al pueblo, llevado por los que lo acompañaban.

“Début” de una compañía.

BURGOS 17 (6,5 t.).—El sábado debutará la compañía de zarzuela de Pablo López, dirigida por Estelós y Navarro.

EN LA CORUÑA

El teniente José Amado.

CORUÑA 17 (12,30 m.).—El teniente de la Policía indígena D. José Amado Gómez, muerto por los moros en el Rincón del Medik, era coruñés.
Un hermano del teniente muerto es capitán de Ingenieros y actualmente desempeña la jefatura de la estación de radiotelegrafía militar de esta capital.
Se recuerda que el padre de D. José

Amado murió heroicamente en el combate naval de Santiago de Cuba.

Un Consejo de guerra.

En el cuarto de banderas del cuartel de Isabel la Católica se ha celebrado un Consejo de guerra contra José Canda y Manuel Villa, alcalde y concejal, respectivamente, del Ayuntamiento de Villalba (Pontevedra), por falsedad en los documentos de quintas.

El Consejo de guerra fué presidido por el general D. Ricardo Burguete.
El fiscal pide para José Canda seis años de prisión, y para Villa seis meses de arresto.
La defensa solicita la absolución para los dos procesados.

EN TARRAGONA

Entre asociados y esquirolas.—Dos muertos y un herido.

TARRAGONA 17 (12).—Con motivo de la huelga de payeses surgida en Alcover, y a consecuencia de diferencias surgidas entre asociados y esquirolas, se han producido disturbios.
Se sabe que ha habido un muerto y un herido.
Han salido para Alcover veinte guardias civiles.

Mercados reguladores

LUGO 17 (12,30).—En Vigo se ha cotizado a 5,50 pesetas el ferrado de centeno, a 4,50 el de maíz y a 6,50 el de cebada. Patatas, el quintal (50 kilogramos), a 8,50. La docena de huevos 3 pesetas.

HUESCA 17 (3,15 t.).—Las ferias de Graus, animadísimas. Muchas transacciones sobre el ganado de corda, llegándose a pagar por un ejemplar 570 pesetas.
El día 28 empiezan las importantes simas ferias anuales de Sariñena.

ALICANTE 17 (4,30 t.).—Almendrá planeta, 22 pesetas arroba; la común, a 31, y la llamada marcona, a 34.

SEVILLA 17 (4,30 t.).—Cereales: trigo, a 50-54 pesetas los 100 kilos; gramos; cebada, a 40-41; avena, a 38-39; maíz, a 42-43.
Aceites: corriente, 1917-1918, a 16,50-16,75; nuevos, 1918-1919, a 16,25-16,50 arroba.

VALENCIA 17 (4,15 t.).—La situación en la Lonja permanece estacionaria. El arroz escasea según a 49 pesetas. El elaborado, más desanimado, a causa del retraimiento de los compradores al por mayor.
Aunque los arroces en plaza se cotiza a 66 pesetas, su precio real es de 67.
Téngase en cuenta la época del año, dedicada al período de inventarios.

SANTANDER 17 (2 t.).—En las fábricas de escabeches cotizase el bonito a 67 pesetas.
Persiste el alza para los cañes y caños. Firmes demoras de productos.

SALAMANCA 17.—El mercado de cereales está casi paralizado.
Se han hecho muy pocas operaciones de venta.
El trigo se vende a 80 reales; la cebada a 54, y el centeno, a 62.

NAVA DEL REY 17.—Pequeñas operaciones con el trigo, a 80; centeno, a 75, y cebada, a 44, firme.

BURGOS 17 (6,30 t.).—Mercado de queso; 16 a 18 reales el kilo. Carbón 2,25 pesetas arroba.
BURGOS 17 (9 n.).—No se han efectuado operaciones.

BURGOS 17 (6,5 t.).—Al llegar el automóvil del Hotel París cerca del pueblo de Cascajares de la Sierra, encontró un «cauto», de la matrícula de Bilbao, con averías. Paró el coche para ofrecer auxilio, que no aceptaron los viajeros del «cauto» detenido, por creerlo innecesario, y al arrancar de nuevo el automóvil del hotel, el mecánico, Adrián Bautista, se asomó sacando el cuerpo, y cayó.

El desgraciado dió tan fuerte golpe con la cabeza en una piedra, que falleció al llegar al pueblo, llevado por los que lo acompañaban.

“Début” de una compañía.
BURGOS 17 (6,5 t.).—El sábado debutará la compañía de zarzuela de Pablo López, dirigida por Estelós y Navarro.

EN LA CORUÑA
El teniente José Amado.
CORUÑA 17 (12,30 m.).—El teniente de la Policía indígena D. José Amado Gómez, muerto por los moros en el Rincón del Medik, era coruñés.

Un hermano del teniente muerto es capitán de Ingenieros y actualmente desempeña la jefatura de la estación de radiotelegrafía militar de esta capital.
Se recuerda que el padre de D. José

ADVERTENCIA

Por haberse deslizado una errata de bulto en las galeradas primeras de nuestro folletín, reanudamos hoy desde el comienzo la publicación de la interesante novela, del Sr. Sousa Costa

LA PECADORA,

para que puedan conservar y coleccionar todos los folletines, desde el primero, nuestros suscriptores y amigos

co, casi siempre de una frialdad metálica, relampagueaban como si proyectasen una llama. El seno abundante, la ternura, semejante a la onda al precipitarse. Y protestó terminante contra “la habilidad del marido”.

—No. Está engañado. La esclava se libertó. ¿Quiere divertirse a su sabor? Que se divierta. Pero no volverá a la parruce de los ojos... con las galanterías del conde... Ahora... no estamos en Lisboa...

Doña María Francisca, que se levantaba también, que la encerraba en una admiración cada vez mayor, aconsejóle que se calmara los nervios; despidióse, y salió. Y Leonor, como si hubiese consumido toda su energía en aquella protesta y en aquella decisión, caminó hacia la ventana que se abrió sobre la Explanada, y dejóse caer, exhausta, en una silla de mimbrera.

Parecía que se asfixiaba. Una fuerza oculta oprimía la garganta. En el desaliento que la asió, exclamó la vista, penetrada de tristeza, por la lluvia, cuajada de gente y de banderas de campaña; por la bahía, que desde el fuerte de Santa Catalina al cabo Mondego se alargaba en la más noble curva de media luna; por el mar que palpitaba bajo la caricia del sol de esa linda mañana de Septiembre, lambiendo el costado de los barcos, reflejando el triángulo de las velas latinas.

Por la noche, terminada la comida (porque se quedara en casa toda la familia), Raúl le preguntó si estaba enferma.

—¡Ah! ¿No lo estás? Entonces, ven conmigo. Vamos a dar un paseo con el conde de Miramar. Quédate en esperarlo allá abajo, en el muelle de Mondego, junto a la rampa del túnel de los tranvías, a las nueve. Vamos a embarcarnos un poco. El lleva la guitarra. Tiene dispuesta la lancha de la Aduna.

(Continuará.)

Folleín de LA JORNADA (1)

LA PECADORA

(ESTUDIO DE UNA HISTÓRICA)

NOVELA

POR

SOUSA COSTA

(de la Academia de Ciencias de Letras)

TRADUCCIÓN

DE

ANDRÉS GONZÁLEZ-BLANCO

LA JORNADA

Jorge Juan, 20 y 22

MADRID

un aire irritante de intimidad y de provocación. Y Etelevina, que sólo deseaba eso para molestarla, la miraba, sosteniéndola por el hombro, y la obligó a retirarse con su pequeña, avergonzada.

—Y María de Lourdes presenció, en todas esas escenas—comentó doña Benita, santiguándose—.

—No era el hecho que María de Lourdes viese y oyese lo que pasaba—decía Leonor—. En su inocencia, en el candor impenetrable de los once años, no se daba cuenta del hábito envenenado del pantano...

Doña Benita interrumpióla, exclamada.

—¡Ah, va lo llamaba pantano!... ¡Ya comenzaba a reconocer que eran peligrosas como aguas estancadas las costumbres que ella condenara siempre, y que entregara siempre a la maldición de su desprecio!... Pero, ¡ah, fin!...

Pues por eso mismo que se trataba de un pantano, urgía apartar de él la inocencia de María de Lourdes. Había hecho bien en traerla consigo. Sólo se manchaba lo que era puro. Y la flor más pura, cayendo en un charco, se mezclaba con el lodo que lo cubría.

Dios la oyesa—continuaba doña Benita—. Tenía la certeza de que desde esa hora en adelante no volvería a corresponder con la irreverencia de una careajada a sus referencias contra las malas costumbres, que nunca habrían sido buenas, pero que en el albor del siglo XX estaban siendo pésimas.

Leonor, con los dedos clavados en el brazo del sofá, la barbilla entre los dedos, alargados; la mirada perdida en la inmensidad del vacío, como, que ne veía ni oía.

Doña Benita extendíase en contemplaciones, callándose al sentir tocar la campanita de la escalera. Quedó escuchando. Manuel, de casa a Blanca y fuz rasurada; el viejo Manuel, que

acompañaba a Leonor desde la cuna, anunció a la señora doña María Francisca.

—Está ahí doña María Francisca—dijo doña Benita a la hija—. ¿La mando entrar?

—Pues sí.

El criado volvió las espaldas. Y de ahí a un momento entró en la sala doña María Francisca, elegante, de cuello alto y cabellos negros, muy fresca en la carnación sana de sus cuarenta años y muy vistosa en su vestido azul marino, de mangas perdidas, y en su sombrero de paja, de “gritón” parcial. Apretó la mano de doña Benita. Dirigióse a Leonor, que no se levantó, preguntando:

—¿Para qué viniste ahora? ¿Qué tontería!...

Había reprimido los nervios al hablar la madre. Había ceñido la cabeza en el cinturón de las conveniencias. A la amiga respondió, agitada:

—Es que no puede más... Es un desahogo. Y he de hacer saber a ese mi señor marido que si continúa no quedan las cosas así. Estoy hasta aquí—declaró, apuntando la columna esbelta del cuello con los dedos nerviosos, mientras le flameaban las pupilas, dos diamantes ardiendo de deseo, atisbando por el desecole la blancura y la morbidez de los senos—.

Raúl puede ser, si así gusta, el amante de la señora doña Etelevina Ramos. Mi marido no puede demostrar que lo es en presencia de la mujer y de la hija.

—Muy bien!—aplaudió doña Benita. Doña María Francisca, ahora sentada en la poltrona, al lado de Leonor, la contemplaba, la admiraba y sonreía. Y golpeando con la contera de la sombrilla la aguda puntera del zapato de lona blanca, murmuró con sordina:

—¡Tú exageras, en último caso. Tu marido es un hombre de sociedad... No

puede limitar sus relaciones, como nuestros criados, a las personas que entran en casa. Además de eso... a ti nunca te importó... Y ya ayé híziste casi lo mismo, y ayer Raúl no te dió los motivos hoy alegados...

Estaba a punto de insinuar que tal vez fuese otra la causa de su protesta. Estuvo para interrogar acerca de su excitación mientras Alfonso, la vispera por la tarde, conversaba con Etelevina.

Pero no quiso atropellarse en presencia de la madre. Además, doña Benita, interrumpiéndola sin pedir licencia, contra sus hábitos corteses de señora de “los buenos tiempos”, afirmaba que aquel era el peor de sus errores: el no haberse jamás preocupado de los actos de su marido. Ella siempre se lo hiciera sentir, a pesar de lo que se decía en Lisboa de su debilidad ante los caprichos de la hija. Y en cuanto a las libertades que permitía a Raúl porque era un hombre de sociedad, le recordaba que de la sociedad había sido su marido, de la que ornamentara las recepciones de Quevedo, de la que besara, en las fiestas del palacio de Belem, la mano real de Doña María II, y nunca se había juzgado menos que los otros por vivir exclusivamente para su mujer.

—Conforme—acentuó doña María Francisca, contemplando por cortesia, y para terminar, añadió:—Mira, niña, sales conmigo, ¿no es verdad?

MOVIMIENTO MARÍTIMO

SANTANDER 17 (2 t.).—El movimiento del puerto se redujo a la entrada del "Cabo Higuera"...

En el puerto de Pasajes entró el vapor "Annenor", de bandera noruega...

ALICANTE 17 (1,40 t.).—Han entrado hoy en este puerto el vapor "Cabo Quejo"...

CADIZ 17 (7,6 t.).—Buques entrados: "Manuel Calvo", procedente de Nueva York...

EL GRAO 17 (4,30 t.).—Han entrado en este puerto los siguientes buques: vapor "Barcelona"...

CARTAGENA 17 (6 t.).—Vapores entrados: "Torre del Oro" y "Ausias March"...

Han salido los siguientes vapores: "Barcelona", para la Habana...

GIJÓN 17 (7,30 n.).—Entraron en el puerto el vapor "Montefaro"...

Han salido también los veleros "Tiburón", para Cádiz...

MALAGA 17 (5 t.).—Entró en este puerto el vapor inglés "Menojuan"...

SEVILLA 17 (3,45 t.).—En el puerto han fondeado el "Alberto"...

SEVILLA 17 (7 t.).—Sólo se registró la entrada del vapor "Alberto"...

SAN SEBASTIAN 17 (7,20 t.).—Han entrado en el puerto los veleros "Nuevo Julián"...

CADIZ 17 (5,30).—Salió el pallebote "Arrendado"...

MÚSICA

TEATRO REAL "La bohemia"

El azar, que con muy pocos interregnos, viene ejerciendo de director artístico en nuestro primer teatro lírico...

En el cartel de abono no aparece anunciado el estreno de "Andrés Chénier"...

El público, a pesar del mal humor inicial, causado por el casi duplicación del precio de las localidades...

Y para que no se nos olvide, ahí va la lista de repeticiones:

En el primer acto, el "raconteo" del tenor; en el segundo, el vals; en el tercero, el cuarteto...

Está Mazzeoli en un momento de gran vitalidad y emoción romántica...

En "Mascara" vivimos el gusto de conocer a una mujer de distinción...

El tenor José Taccani tiene todo lo necesario para ser uno de los tres o cuatro primeros tenores del mundo...

En "Mascara" vivimos el gusto de conocer a una mujer de distinción...

No obstante, no callaremos que, a pesar de poseer un órgano vocal privilegiado...

El Sr. Sánchez dijo que la lesión que padecía se la produjo casualmente con un cristal.

Una caída. María Moreno, de once años, se cayó anoche en su domicilio...

Las participaciones. Doña Elisa Medina ha denunciado a Nicolás Fernández por expender participaciones falsas...

El programa, al decirnos que la de ayer era la 88.ª representación de la ópera en el Real, da una sabia lección a los críticos comunicativos.

El amor todo lo puede. Por contrariedades amorosas intentó ayer acabar con sus días, ingiriendo dos pastillas de sublimado...

Alcoholismo agudo. En la Casa de Socorro del distrito del Centro falleció anoche, a consecuencia de un ataque de alcoholismo agudo...

Los automóviles. Ayer tarde un auto, que iba guiado por Vicente Gando, atropelló, en la calle de la Lealtad...

Accidente casual. En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fue curado ayer tarde de primera intención D. Manuel Sánchez Barnejo...

Una caída. María Moreno, de once años, se cayó anoche en su domicilio...

Las participaciones. Doña Elisa Medina ha denunciado a Nicolás Fernández por expender participaciones falsas...

El denunciado ingresó en los calabozos del Juzgado.

MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Informaciones de última hora

DE PORTUGAL

Después de la muerte de Sidonio Paes

EL NUEVO PRESIDENTE.—LA DIMISIÓN DEL GOBIERNO. EL ENTIERRO DE SIDONIO PAES.—¿ASISTIRÁ WILSON?

LISBOA 17.—Cantos y Castro elegido Presidente de la República en la reunión conjunta de ambas Cámaras...

De todas las partes del país, de todas las entidades económicas, científicas y Centros barocáticos, llegan pesames y oraciones de flores.

Después de ser dirigido, escoltado por un escuadrón de Caballería, al Palacio de Belem, en el cual se instaló.

El entierro será religioso y tendrá un carácter nacional, revistiendo gran pompa.

El nuevo Presidente tiene una brillante historia de marino.

Algunos periódicos aseguran que el Presidente Wilson vendrá para asistir al entierro.

El cadáver está embalsamado.

El cuerpo diplomático fué al Palacio de Belem para saludar al nuevo Presidente de la República.

LA SITUACIÓN EN UKRANIA

Milioukoff reclama la intervención de los aliados en Rusia

PARIS 17.—El corresponsal del "Petit Parisien" en Constantinopla encontró a M. Milioukoff, ex jefe de los cadetes...

LA HUELGA GENERAL DE ZARAGOZA

Patronos y obreros rechazan el arbitraje

Los obreros acuerdan continuar la huelga general, y los patronos, abandonar la industria

ZARAGOZA 17 (2,27 t.).—La mañana ha transcurrido tranquila. Unicamente un grupo de chiquillos rompió la luna de un escaparate.

El servicio de tranvías se realiza de modo normal. El comercio sigue a medio cerrar.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Los obreros tipógrafos se han reunido para pedir a los ebauistas que acepten la jornada de ocho horas y media.

Viaje de Lloyd George a Francia

LONDRES 17.—Anuncio oficial que Mr. Lloyd George saldrá de Londres a fines de esta semana...

El jefe de gobierno le acompañarán en su viaje Bonar Law y Balfour.

La Reina y el príncipe de Noruega llegan a Londres

LONDRES 17.—A las seis y media llegaron a la estación Euston la Reina de Noruega, acompañada del Príncipe heredero.

Los Reyes, la Princesa María, el Príncipe Alberto, la Reina Alejandra, el duque de Connaught y el ministro de Noruega fueron a darle la bienvenida.

Londres honrará a los vencedores

LONDRES 17.—La ciudad de Londres va a ofrecer el derecho de ciudadanía y una espada de honor al mariscal Foch...

La jornada tiene correspondencia en todas las capitales y en las poblaciones importantes de España

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Los dependientes de comercio no secundan el paro

ZARAGOZA 17 (3 m.).—Urgente.—Los dependientes de comercio han acordado no secundar el paro por 260 votos contra 26.

UN TELEGRAMA A LOS GOBERNADORES

LOS DERECHOS DE REUNION Y MANIFESTACION

Esta madrugada facilitaron en Gobernación el siguiente telegrama circular:

La mayor frecuencia que en estos días se observa en el ejercicio de los derechos de reunión y manifestación me mueve a recomendar a V. I. la necesidad de adoptar ciertas medidas...

El programa, al decirnos que la de ayer era la 88.ª representación de la ópera en el Real, da una sabia lección a los críticos comunicativos.

El amor todo lo puede. Por contrariedades amorosas intentó ayer acabar con sus días, ingiriendo dos pastillas de sublimado...

Alcoholismo agudo. En la Casa de Socorro del distrito del Centro falleció anoche, a consecuencia de un ataque de alcoholismo agudo...

Los automóviles. Ayer tarde un auto, que iba guiado por Vicente Gando, atropelló, en la calle de la Lealtad...

Accidente casual. En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fue curado ayer tarde de primera intención D. Manuel Sánchez Barnejo...

Una caída. María Moreno, de once años, se cayó anoche en su domicilio...

Las participaciones. Doña Elisa Medina ha denunciado a Nicolás Fernández por expender participaciones falsas...

El denunciado ingresó en los calabozos del Juzgado.

LOS SUCESOS DE BILBAO

La protesta de los nacionalistas ante la suspensión del alcalde

El destituido se propone entablar recurso.—Sus partidarios le obsequian con un banquete.—El alcalde recibió la orden de destitución.

BILBAO 17 (10 n.).—El diputado provincial Sr. Urreola ha declarado por espacio de hora y media ante el juez y el fiscal de la Audiencia...

Esta tarde fué comunicado al alcalde el cese en el cargo. Los diputados a Cortes nacionalistas Sres. Rotache, Arroyo y Ortueta han visitado al gobernador...

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

Actitud de los mauristas.—El banquete a Balparda y Bergé.

Los elementos nacionalistas organizan un banquete en honor del alcalde suspendido.

LEA USTED "LA JORNADA"

FOTOGRAFIA PUBLICADA

COTIZACION DE PRODUCTOS

En el Municipio

Precios del día 17.

Table with columns: UNIDAD, CONCEPTOS, Pesetas. Lists prices for various goods like ACEITE, ALCOHOLES, ALGODON, AVENA, AZAFRAN, CACAO, CAFES, CANELA, CARBON, CEBADA, CUEROS, MAIZ, METALES, PIMIENTAS, TRIGOS.

La Fábrica del Gas.

La Comisión de concejales que administra la Fábrica del Gas celebró reunión el sábado, acordando seguir en sus puseos, esto es, administrándola, proseguir las obras en ella comenzadas y hacer el presupuesto para la explotación en el año 1919.

GACETA DE MADRID

Ministerio de Hacienda.—Real decreto (rectificado) fijando en 77.245,43 pesetas el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuenta que corresponde exigir por Contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria en el ejercicio de 1918 a la Sociedad alemana Siemens Halsk.

Otra nombrando, en virtud de traslado, a don Mercedes Prieto y Hería, profesora auxiliar de Física, Química e Historia Natural de la Escuela Normal de Maestras de Padajoz.

Otra ídem ídem ídem a don Enrique Barquet y Rodríguez, profesor auxiliar de ascenso de la Escuela Profesional de Comercio de Cádiz.

Los Exploradores de España

En la mañana del domingo se corrió la anunciada prueba de 5.000, organizada por los Exploradores de España, únicamente para sus socios, que resultó muy interesante.

Guerra y Marina

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de efectividad al capitán de Artillería (E. R.) D. Luis Cerezo.

Se anuncia concurso para proveer dos plazas de capitán de Artillería en el Estado Mayor Central.

Anteayer falleció, en Madrid, el general de división D. Antonio Sánchez Campomanes, ex diputado a Cortes y ex presidente del Centro del Ejército y de la Armada.

Círculo de Bellas Artes

Programa del 55.º concierto popular, último de esta serie, que ejecutará la Orquesta Filarmónica el día 20, a las cinco, en el teatro de Pricé.

Centros y Sociedades

Sociedad Vegetariana Española. Mañana celebrará una reunión esta Sociedad, en el domicilio social, calle de Nicolás María Rivero, núm. 1, de nueve a once de la noche, con demostraciones culinarias, de especial interés para las señoras, y los temas siguientes:

Noticias varias

Varias personas que poseen billetes kilométricos cuya duración termina el 31 de Diciembre de este año no han podido utilizarlos a causa de la gripe, y desearían conseguir de las Compañías ferroviarias que dichos billetes se prorrogaran hasta el 15 de Enero próximo.

Nuestro corresponsal en Valdecañas nos cuenta de la inauguración de una iglesia y una escuela en el barrio de Entrevías.

ESPECTÁCULOS

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las diez (función popular, precios populares), La del alba serena... y La garra. CENTRO (antes Odeón).—(Compañía de Enrique Borrás).—A las diez y cuarto, Escala vital.

Advertisement for I.A.F.A. (Societa di Rappresentanze) with text: Si usted desea desarrollar sus NEGOCIOS EN ITALIA.

Advertisement for 'EL RAYO' (Brillo para ojos) and 'Perdone V...' (Agua oxigenada).

Advertisement for 'DUPLIQUE EL DINERO' (Método del Lenguafono) and 'ESPECIALIDADES DE VENTA RÁPIDA'.

Advertisement for 'LA JORNADA' newspaper, mentioning 'COMPRANDO LA SANDALIA IDEAL'.

Advertisement for 'LA JORNADA' newspaper, mentioning 'QUE ME OIGA TODO EL MUNDO'.

Large advertisement for TINTEX dye, with text: Transforma en nuevas las prendas de vestir desteñidas.

Advertisement for 'Botones de marfil' (Ivory buttons) and 'M. B. SHANTZ, INC.'.

Advertisement for 'MÉTODO FÁCIL PARA APRENDER EL INGLÉS O EL FRANCÉS'.

Advertisement for 'LA JORNADA' newspaper, mentioning 'Se admiten anuncios en nuestra Administración'.

Advertisement for 'B. & M. MANUFACTURING Co.' and 'TINTES MARCA DEL "AGUILA"'.